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1L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 社会的な存在としての人間に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　理性のあり方を問い直した（ア）のハーバーマスは、政治や経済がシステム化し、人々の日常生活を支

配することを「生活世界の 1 」と表現し、公共性が失われた状態であると警鐘を鳴らした。そして、

利害や価値観の異なる他人の意見をよく理解し、互いに納得して受け入れることができる合意を形成する能

力である 2 的理性の重要性を説いた。

　同じく公共性に着目したアーレントは、人々が対等な立場で参加し、私的関心や個別の利害ではなく共同

体にとっての善を討議する場である「（a）公共（パブリック）」を評価した。そして、ただ生存するためだ

けに必要な「 （A） 」や、道具や芸術作品を作る「 （B） 」以上に、 （b）「活動」によって公共空間を形

成すべきと説いた。

　（イ）の思想家であるサルトルは、人間は （c）自由な存在であり、自由な意志で自分がなりたいものを

選び取ることができるからこそ、社会的現実と関わり合い、社会形成に （d）参加していくべきであると主

張した。

　また、公正としての正義を論じた （e）ロールズは正義の原理を提唱し、倫理学者の和辻哲郎は、人間は

孤立した個人として存在するのではなく社会的存在であるととらえ、そのような人と人との関係のなかにあ

る人間の存在を「 3 」と表現した。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　多様化　　②　画一化　　③　植民地化　　④　グローバル化　　⑤　大衆化

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　道具　　②　積極　　③　合理　　④　利己　　⑤　対話

問 3　文中の 3 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　主客未分　　②　他人指向型　　③　間柄的存在　　④　類的存在　　⑤　ポリス的動物

問 4　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　（ア）ドイツ観念論　　　　（イ）プラグマティズム

②　（ア）ドイツ観念論　　　　（イ）実存主義

③　（ア）フランクフルト学派　（イ）プラグマティズム

④　（ア）フランクフルト学派　（イ）実存主義
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問 5　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　（A）労働　（B）仕事　　②　（A）労働　（B）創造

③　（A）仕事　（B）労働　　④　（A）仕事　（B）創造

問 6  　文中の下線部 （a）公共（パブリック）に関して、本文に示された「公共（パブリック）」に該当する

事例として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 6

①　様々な人が集まり自分の趣味について語り合うコーヒーハウス

②　聖職者、貴族、市民がそれぞれ異なる立場で参加する身分制議会

③　ある企業における利益拡大の方法を討論する会議

④　市民全員がポリスの政治について議論を交わす古代ギリシャのアゴラ（広場）

問 7  　文中の下線部 （b）「活動」に関して、アーレントは「活動」を、ことばを介した人と人との相互行

為と定義している。アーレントの「活動」に該当する行為の事例として最も適当なものを、次の①～④

の中から一つ選べ。 7

①　SNSで自分の意見は書き込まず、投稿に「いいね」ボタンを押す行為

②　自分しか見ることができない日記のなかに、日々の出来事を記録する行為

③　様々な事柄について、友人やクラスメートと議論を交わす行為

④　選挙の立候補者の演説を、心の中で反論しながら聴く行為

問 8  　文中の下線部 （c）自由な存在に関して、サルトルが「自由であることは大きな義務を持つことであり、

そこから逃れることはできない」ということを表現するために用いたことばとして最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　君の意志の格率が、常に同時に、普遍的立法の原理となるように行為せよ

②　満足している豚であるよりも不満足なソクラテスであるほうがよい

③　近代人は伝統的権威から解放されたが、同時に、孤独な無力なものになった

④　人間は自由の刑に処せられている

問 9  　文中の下線部 （d）参加に関して、「社会参加」や「状況参加」を表すためにサルトルが用いたこと

ばとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 9

①　ルサンチマン　　　②　レジグナチオン　　③　コンフリクト

④　アンガジュマン　　⑤　サンクション

問10 　文中の下線部 （e）ロールズに関して、ロールズの主張として最も適当なものを、次の①～④の中か

ら一つ選べ。 10

①　人々は潜在能力（ケイパビリティ）において平等である。

②　快楽には量の差だけではなく質の差もある。

③　社会的格差の是正には、所得などの社会的基本財の公正な分配が必要である。

④　あるものが正義であるかどうかは、そのものが役に立つかどうかで判断できる。

（1L	―	2）

（次の頁にも設問があります）
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1L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 社会的な存在としての人間に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　理性のあり方を問い直した（ア）のハーバーマスは、政治や経済がシステム化し、人々の日常生活を支

配することを「生活世界の 1 」と表現し、公共性が失われた状態であると警鐘を鳴らした。そして、

利害や価値観の異なる他人の意見をよく理解し、互いに納得して受け入れることができる合意を形成する能

力である 2 的理性の重要性を説いた。

　同じく公共性に着目したアーレントは、人々が対等な立場で参加し、私的関心や個別の利害ではなく共同

体にとっての善を討議する場である「（a）公共（パブリック）」を評価した。そして、ただ生存するためだ

けに必要な「 （A） 」や、道具や芸術作品を作る「 （B） 」以上に、 （b）「活動」によって公共空間を形

成すべきと説いた。

　（イ）の思想家であるサルトルは、人間は （c）自由な存在であり、自由な意志で自分がなりたいものを

選び取ることができるからこそ、社会的現実と関わり合い、社会形成に （d）参加していくべきであると主

張した。

　また、公正としての正義を論じた （e）ロールズは正義の原理を提唱し、倫理学者の和辻哲郎は、人間は

孤立した個人として存在するのではなく社会的存在であるととらえ、そのような人と人との関係のなかにあ

る人間の存在を「 3 」と表現した。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　多様化　　②　画一化　　③　植民地化　　④　グローバル化　　⑤　大衆化

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　道具　　②　積極　　③　合理　　④　利己　　⑤　対話

問 3　文中の 3 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　主客未分　　②　他人指向型　　③　間柄的存在　　④　類的存在　　⑤　ポリス的動物

問 4　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 4

①　（ア）ドイツ観念論　　　　（イ）プラグマティズム

②　（ア）ドイツ観念論　　　　（イ）実存主義

③　（ア）フランクフルト学派　（イ）プラグマティズム

④　（ア）フランクフルト学派　（イ）実存主義

（1L	―	1） ― 79 ―

公
共
、
政
治
・
経
済

問 5　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　（A）労働　（B）仕事　　②　（A）労働　（B）創造

③　（A）仕事　（B）労働　　④　（A）仕事　（B）創造

問 6  　文中の下線部 （a）公共（パブリック）に関して、本文に示された「公共（パブリック）」に該当する

事例として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 6

①　様々な人が集まり自分の趣味について語り合うコーヒーハウス

②　聖職者、貴族、市民がそれぞれ異なる立場で参加する身分制議会

③　ある企業における利益拡大の方法を討論する会議

④　市民全員がポリスの政治について議論を交わす古代ギリシャのアゴラ（広場）

問 7  　文中の下線部 （b）「活動」に関して、アーレントは「活動」を、ことばを介した人と人との相互行

為と定義している。アーレントの「活動」に該当する行為の事例として最も適当なものを、次の①～④

の中から一つ選べ。 7

①　SNSで自分の意見は書き込まず、投稿に「いいね」ボタンを押す行為

②　自分しか見ることができない日記のなかに、日々の出来事を記録する行為

③　様々な事柄について、友人やクラスメートと議論を交わす行為

④　選挙の立候補者の演説を、心の中で反論しながら聴く行為

問 8  　文中の下線部 （c）自由な存在に関して、サルトルが「自由であることは大きな義務を持つことであり、

そこから逃れることはできない」ということを表現するために用いたことばとして最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 8

①　君の意志の格率が、常に同時に、普遍的立法の原理となるように行為せよ

②　満足している豚であるよりも不満足なソクラテスであるほうがよい

③　近代人は伝統的権威から解放されたが、同時に、孤独な無力なものになった

④　人間は自由の刑に処せられている

問 9  　文中の下線部 （d）参加に関して、「社会参加」や「状況参加」を表すためにサルトルが用いたこと

ばとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 9

①　ルサンチマン　　　②　レジグナチオン　　③　コンフリクト

④　アンガジュマン　　⑤　サンクション

問10 　文中の下線部 （e）ロールズに関して、ロールズの主張として最も適当なものを、次の①～④の中か

ら一つ選べ。 10

①　人々は潜在能力（ケイパビリティ）において平等である。

②　快楽には量の差だけではなく質の差もある。

③　社会的格差の是正には、所得などの社会的基本財の公正な分配が必要である。

④　あるものが正義であるかどうかは、そのものが役に立つかどうかで判断できる。

（1L	―	2）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅱ	 国民所得と経済成長に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　2024年 2 月に内閣府が発表した速報値によると、2023年の 1年間におけるドル換算の日本の （a）名目国

内総生産は、（ア）に抜かれて世界第 4位となった。日本の （b）国民総生産が資本主義諸国で第 2位となっ

たのは1968年であった。2010年には名目国内総生産が（イ）に抜かれて世界第 3位となっていた。

　（c）国民所得の数値は、その国の経済規模の大きさをはかるために使用されるが、今回内閣府が発表した

速報値のように、ドル換算の各国比較の場合は、為替やその国の（d）物価変動の影響も考慮しなければな

らない。今回の順位も、円安や、（ア）において日本よりも物価が上昇して、 （A） が進んでいることが

順位の逆転に影響したとも考えられる。一方で、バブル崩壊以降、長い間続いた （B） の影響により日本

の（e）経済成長が伸び悩んでいることもまた、順位逆転の原因であると考えられる。

　日本の名目国内総生産を支出面から見ると、2021年度はその 5割強を 11 が占めており、これが日本

経済を支えていると言える。成長促進のためには、 （f）新製品の開発や新市場の開拓、生産組織の改革など

に加え、 11 の規模拡大や（g）景気を回復させる政策が求められる。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　民間消費　　②　政府支出　　③　民間投資　　④　財貨輸出　　⑤　サービス輸出

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　（ア）ドイツ　（イ）中国　　　②　（ア）ドイツ　（イ）イギリス

③　（ア）中国　　（イ）ドイツ　　④　（ア）中国　　（イ）イギリス

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（A）インフレ　（B）インフレ　　②　（A）インフレ　（B）デフレ

③　（A）デフレ　　（B）インフレ　　④　（A）デフレ　　（B）デフレ

問 4  　文中の下線部 （a）名目国内総生産に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 14

①　名目国内総生産は、物価変動の影響を取り除いた指標である。

②　名目国内総生産は、ストック（国富）に分類される。

③　日本の名目国内総生産には、日本で働く外国人が稼いだ給与所得は含まない。

④　日本の名目国内総生産には、海外で働く日本人が稼いだ給与所得は含まない。

問 5  　文中の下線部 （b）国民総生産に該当する語句の略称として最も適当なものを、次の①～⑤の中から

一つ選べ。 15

①　GDP　　②　NDP　　③　GNP　　④　NNP　　⑤　NNW
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問 6  　文中の下線部 （c）国民所得に関して、日本における国民所得についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　国民所得（NI）を生産面から見たとき、最も大きな割合を占めるのは第二次産業である。

②　国民所得（NI）を分配面から見たとき、最も大きな割合を占めるのは雇用者報酬である。

③　国民総所得は、国民総生産を支出面からとらえた指標である。

④　三面等価の原則により、国民総所得、国内総所得、国民純所得は同じ金額になる。

問 7  　文中の下線部 （d）物価に関して、次の a・bの記述のうち、インフレになると有利になる状況とし

て正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

a　現金や預金を多く有している。

b　住宅ローンなどの負債を抱えている。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （e）経済成長に関して、国内総生産にかかわる記述として最も適当なものを、次の①

～④の中から一つ選べ。 18

①　ある国で戦争のために使われる武器や戦車が売れても、その金額はその国の国内総生産には反映さ

れない。

②　ある国で感染症の流行により医薬品が売れても、その金額はその国の国内総生産に反映されない。

③　ある国で大きな災害により復興のための建築資材が売れても、その金額はその国の国内総生産に反

映されない。

④　ある国で炊事や育児、家族の介護など無償の家事労働を担う人が増えても、その労働はその国の国

内総生産に反映されない。

問 9  　文中の下線部 （f）新製品の開発や新市場の開拓、生産組織の改革などが含まれる「技術革新」を表

す語句として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 19

①　リストラクチャリング　　　②　ノーマライゼーション　　③　イノベーション

④　メガ・コンペティション　　⑤　オートメーション

問10 　文中の下線部 （g）景気に関して、次の記述中の空欄（あ）・（い）にあてはまる語句の組み合わ

せとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 20

　　	　景気循環とは、好景気と不景気が交互に起こる現象のことで、好況から後退への転換点を「景気の山」、

不況から回復への転換点を「景気の谷」という。景気の一周期は、景気の山から（あ）をさし、在庫

投資循環であるキチンの波だとおよそ 3～ 4年、（い）であるクズネッツの波だとおよそ20年だとさ

れている。

①　（あ）次の景気の谷まで　（い）設備投資循環　　②　（あ）次の景気の谷まで　（い）建築循環

③　（あ）次の景気の山まで　（い）設備投資循環　　④　（あ）次の景気の山まで　（い）建築循環

（1L	―	4）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅱ	 国民所得と経済成長に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　2024年 2 月に内閣府が発表した速報値によると、2023年の 1年間におけるドル換算の日本の （a）名目国

内総生産は、（ア）に抜かれて世界第 4位となった。日本の （b）国民総生産が資本主義諸国で第 2位となっ

たのは1968年であった。2010年には名目国内総生産が（イ）に抜かれて世界第 3位となっていた。

　（c）国民所得の数値は、その国の経済規模の大きさをはかるために使用されるが、今回内閣府が発表した

速報値のように、ドル換算の各国比較の場合は、為替やその国の（d）物価変動の影響も考慮しなければな

らない。今回の順位も、円安や、（ア）において日本よりも物価が上昇して、 （A） が進んでいることが

順位の逆転に影響したとも考えられる。一方で、バブル崩壊以降、長い間続いた （B） の影響により日本

の（e）経済成長が伸び悩んでいることもまた、順位逆転の原因であると考えられる。

　日本の名目国内総生産を支出面から見ると、2021年度はその 5割強を 11 が占めており、これが日本

経済を支えていると言える。成長促進のためには、 （f）新製品の開発や新市場の開拓、生産組織の改革など

に加え、 11 の規模拡大や（g）景気を回復させる政策が求められる。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　民間消費　　②　政府支出　　③　民間投資　　④　財貨輸出　　⑤　サービス輸出

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　（ア）ドイツ　（イ）中国　　　②　（ア）ドイツ　（イ）イギリス

③　（ア）中国　　（イ）ドイツ　　④　（ア）中国　　（イ）イギリス

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（A）インフレ　（B）インフレ　　②　（A）インフレ　（B）デフレ

③　（A）デフレ　　（B）インフレ　　④　（A）デフレ　　（B）デフレ

問 4  　文中の下線部 （a）名目国内総生産に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 14

①　名目国内総生産は、物価変動の影響を取り除いた指標である。

②　名目国内総生産は、ストック（国富）に分類される。

③　日本の名目国内総生産には、日本で働く外国人が稼いだ給与所得は含まない。

④　日本の名目国内総生産には、海外で働く日本人が稼いだ給与所得は含まない。

問 5  　文中の下線部 （b）国民総生産に該当する語句の略称として最も適当なものを、次の①～⑤の中から

一つ選べ。 15

①　GDP　　②　NDP　　③　GNP　　④　NNP　　⑤　NNW
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問 6  　文中の下線部 （c）国民所得に関して、日本における国民所得についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　国民所得（NI）を生産面から見たとき、最も大きな割合を占めるのは第二次産業である。

②　国民所得（NI）を分配面から見たとき、最も大きな割合を占めるのは雇用者報酬である。

③　国民総所得は、国民総生産を支出面からとらえた指標である。

④　三面等価の原則により、国民総所得、国内総所得、国民純所得は同じ金額になる。

問 7  　文中の下線部 （d）物価に関して、次の a・bの記述のうち、インフレになると有利になる状況とし

て正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

a　現金や預金を多く有している。

b　住宅ローンなどの負債を抱えている。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （e）経済成長に関して、国内総生産にかかわる記述として最も適当なものを、次の①

～④の中から一つ選べ。 18

①　ある国で戦争のために使われる武器や戦車が売れても、その金額はその国の国内総生産には反映さ

れない。

②　ある国で感染症の流行により医薬品が売れても、その金額はその国の国内総生産に反映されない。

③　ある国で大きな災害により復興のための建築資材が売れても、その金額はその国の国内総生産に反

映されない。

④　ある国で炊事や育児、家族の介護など無償の家事労働を担う人が増えても、その労働はその国の国

内総生産に反映されない。

問 9  　文中の下線部 （f）新製品の開発や新市場の開拓、生産組織の改革などが含まれる「技術革新」を表

す語句として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 19

①　リストラクチャリング　　　②　ノーマライゼーション　　③　イノベーション

④　メガ・コンペティション　　⑤　オートメーション

問10 　文中の下線部 （g）景気に関して、次の記述中の空欄（あ）・（い）にあてはまる語句の組み合わ

せとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 20

　　	　景気循環とは、好景気と不景気が交互に起こる現象のことで、好況から後退への転換点を「景気の山」、

不況から回復への転換点を「景気の谷」という。景気の一周期は、景気の山から（あ）をさし、在庫

投資循環であるキチンの波だとおよそ 3～ 4年、（い）であるクズネッツの波だとおよそ20年だとさ

れている。

①　（あ）次の景気の谷まで　（い）設備投資循環　　②　（あ）次の景気の谷まで　（い）建築循環

③　（あ）次の景気の山まで　（い）設備投資循環　　④　（あ）次の景気の山まで　（い）建築循環

（1L	―	4）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅲ	 労働者の権利に関する次の会話文 1、求人票、会話文 2を読み、下記の設問（問 1～問 6）に答えよ。

会話文 1

生徒X：スマホで何を見てるの？

生徒Y： 	（a）アルバイトの求人情報だよ。部活も引退したし、欲しいものがあるから夏休みからしようと思っ

てるんだ。Xも一緒に見てくれる？

求人票

ホールスタッフ（飲食・フード）アルバイト大募集！（2024年 5 月掲載）

業務内容 カフェでお客様から注文をとる

ドリンクメニューや簡単なフードメニューの作成

資格 未経験者大歓迎です！

女性は高校生以上で応募可能

男性は大学生以上で応募可能

勤務地 東京都△区○町 1 - 1 - 1 　ABCショッピングセンターB 1 F

勤務時間・日 A： 9：00 - 17：00　途中休憩90分

B：17：00 - 24：00　途中休憩90分

週 1日～OK！　平日・土日ともに募集中

賃金（時給） 1200円～ / 時間　　（昇給あり）

時間外労働 あり（該当の場合は時間外割増賃金の支払いを保証）

応募方法 電話連絡の上、履歴書を持参ください。

結果は後日電話にてお知らせします。

カフェABC

東京都△区○町 1 - 1 - 1 　ABCショッピングセンターB 1 F　　　TEL：03-1234-××××

生徒X：平日は授業があるから「勤務時間」はBだね。夜遅くなるけど大丈夫？

生徒Y：	たしかに。しかも、「時間外労働」は「あり」だから帰りがさらに遅くなるかもしれないな。細か

いところまで見たらだんだん不安になってきた。

生徒X：	先週の「公共」の授業の時間に先生が （b）労働者の権利や労働者を守る法律の話をしていたよね。

放課後に相談しに行ってみたら？

生徒Y：うん、そうしてみる。
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会話文 2

生徒Y：	先生、アルバイトの求人票についてお聞きしたいことがあるのですが。この求人票の中で何か気に

なることはありますか？

先 		生：なるほど…。（c）Yさんは18歳になりましたか？

生徒Y：はい、すでに18歳になっています。

先 		生：	そうなのですね。だとしても （d）いくつか問題点があります。なので、私としては、この求人に

は応募しないことをおすすめします。

生徒Y：わかりました。他の職場を探す際、どんなことに気をつけたらよいでしょうか。

先 		生：	もしよかったら、この「青年ユニオン」の冊子を読んでみますか？　若者のための （e）労働組合

が発行しているパンフレットで、求人や採用における注意点がまとまっています。

生徒Y：ありがとうございます。参考にさせていただきます。

先 		生：	それと、アルバイトであっても、たくさん働いて一定以上の収入を超えると （f）所得税の課税対

象になるから、それも注意してくださいね。もちろん、学業など、あなたの生活環境とのバランス

にも気をつけてくださいね。

生徒Y：ありがとうございます。仕事と生活のバランスを崩さないように気をつけます。

問 1  　文中の下線部 （a）アルバイトに関して、次の a・bの記述のうち、アルバイトとして働く人に適用

される労働基準法の規定として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 21

a　一定の条件を満たした場合、雇用者はアルバイトに対しても有給休暇を付与しなければならない。

b　アルバイトには法定休日の定めはなく、雇用者は休日を設けず何日でも連続して勤務させることが

できる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（次の頁にも設問があります）
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Ⅲ	 労働者の権利に関する次の会話文 1、求人票、会話文 2を読み、下記の設問（問 1～問 6）に答えよ。

会話文 1

生徒X：スマホで何を見てるの？

生徒Y： 	（a）アルバイトの求人情報だよ。部活も引退したし、欲しいものがあるから夏休みからしようと思っ

てるんだ。Xも一緒に見てくれる？

求人票

ホールスタッフ（飲食・フード）アルバイト大募集！（2024年 5 月掲載）

業務内容 カフェでお客様から注文をとる

ドリンクメニューや簡単なフードメニューの作成

資格 未経験者大歓迎です！

女性は高校生以上で応募可能

男性は大学生以上で応募可能

勤務地 東京都△区○町 1 - 1 - 1 　ABCショッピングセンターB 1 F

勤務時間・日 A： 9：00 - 17：00　途中休憩90分

B：17：00 - 24：00　途中休憩90分

週 1日～OK！　平日・土日ともに募集中

賃金（時給） 1200円～ / 時間　　（昇給あり）

時間外労働 あり（該当の場合は時間外割増賃金の支払いを保証）

応募方法 電話連絡の上、履歴書を持参ください。

結果は後日電話にてお知らせします。

カフェABC

東京都△区○町 1 - 1 - 1 　ABCショッピングセンターB 1 F　　　TEL：03-1234-××××

生徒X：平日は授業があるから「勤務時間」はBだね。夜遅くなるけど大丈夫？

生徒Y：	たしかに。しかも、「時間外労働」は「あり」だから帰りがさらに遅くなるかもしれないな。細か

いところまで見たらだんだん不安になってきた。

生徒X：	先週の「公共」の授業の時間に先生が （b）労働者の権利や労働者を守る法律の話をしていたよね。

放課後に相談しに行ってみたら？

生徒Y：うん、そうしてみる。
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会話文 2

生徒Y：	先生、アルバイトの求人票についてお聞きしたいことがあるのですが。この求人票の中で何か気に

なることはありますか？

先 		生：なるほど…。（c）Yさんは18歳になりましたか？

生徒Y：はい、すでに18歳になっています。

先 		生：	そうなのですね。だとしても （d）いくつか問題点があります。なので、私としては、この求人に

は応募しないことをおすすめします。

生徒Y：わかりました。他の職場を探す際、どんなことに気をつけたらよいでしょうか。

先 		生：	もしよかったら、この「青年ユニオン」の冊子を読んでみますか？　若者のための （e）労働組合

が発行しているパンフレットで、求人や採用における注意点がまとまっています。

生徒Y：ありがとうございます。参考にさせていただきます。

先 		生：	それと、アルバイトであっても、たくさん働いて一定以上の収入を超えると （f）所得税の課税対

象になるから、それも注意してくださいね。もちろん、学業など、あなたの生活環境とのバランス

にも気をつけてくださいね。

生徒Y：ありがとうございます。仕事と生活のバランスを崩さないように気をつけます。

問 1  　文中の下線部 （a）アルバイトに関して、次の a・bの記述のうち、アルバイトとして働く人に適用

される労働基準法の規定として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 21

a　一定の条件を満たした場合、雇用者はアルバイトに対しても有給休暇を付与しなければならない。

b　アルバイトには法定休日の定めはなく、雇用者は休日を設けず何日でも連続して勤務させることが

できる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（次の頁にも設問があります）

─ 395 ─
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問 2　文中の下線部 （b）労働者の権利や労働者を守る法律に関して、次の（ 1 ）～（ 3 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　日本国憲法において、労働者の権利は社会権的基本権に該当する。日本国憲法における社会権的基本

権についての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　公衆衛生の向上は、国民の権利及び義務であると規定されている。

②　義務教育を無償とする旨が明記されている。

③　勤労を国民の権利としているが、国民の義務とはしていない。

④　労働三権についての条文はない。

（ 2 ）	　次の条文は、労働基準法の一部を抜粋したものである。条文中の空欄（ア）・（イ）に入る最も適

当な組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 23

　　	第32条 1 項　使用者は、労働者に、休憩時間を除き一週間について（ア）時間を超えて、労働させて

はならない。

　　	第32条 2 項　使用者は、一週間の各日については、労働者に、休憩時間を除き一日について（イ）時

間を超えて、労働させてはならない。

①　（ア）40　（イ） 8 　　②　（ア）40　（イ）16　　③　（ア）80　（イ） 8 　　④　（ア）80　（イ）16

（ 3 ）	　労働関係調整法にかかわる内容についての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

24

①　労働委員会が、労使間の自主的な解決を促すことを調停という。

②　公益性の高い事業について、厚生労働大臣は単独で緊急調整を決定できる。

③　労働委員会には、労働者を代表する委員は参加せず、使用者の代表のみ参加する。

④　仲裁委員会が下した仲裁裁定には、労使双方とも従わなければならない。

問 3  　文中の下線部 （c）Yさんは18歳になりましたか？に関して、次のa・bの記述のうち、先生が生徒Y

に対して質問した理由として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 25

a 　満18歳に満たない場合は、契約を結ぶ際に保護者の同意が必要であるから、Yがそれに該当するか

どうかを確かめるために質問をした。

b　満18歳に満たない場合は、午後10時から午前 5時までの深夜労働が禁止されているから、Yがそれ

に該当するかどうかを確かめるために質問をした。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 4  　文中の下線部 （d）いくつか問題点がありますに関して、この求人票における法的な問題点を指摘し

た記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　募集条件を男女で異なるものにしている点

②　未経験者がドリンクやフードを作る業務を行う点

③　休憩時間が長すぎる点

④　アルバイトに時間外労働をさせている点
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問 5  　文中の下線部 （e）労働組合に関して、次の（ 1 ）～（ 3 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次のア～ウのうち、労働組合法において使用者による「不当労働行為」として規定されているものの

組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

ア　労働組合の正当な行為を理由に、それに参加した労働者を解雇すること

イ　労働組合の活動に対して、一切の経済的援助を拒否すること

ウ　労働組合に加入しないことを雇用の条件とすること

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

（ 2 ）	　労働組合や労働者と、使用者の関係に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 28

①　正当な争議行為であっても、使用者に経済的な損失を与えた場合、法的責任を問われる。

②　労働契約は、労働協約よりも常に優先される。

③　正当な争議行為に対抗して、使用者が作業所を閉鎖することは一切禁止されている。

④　集団で労働を拒否するストライキは、労働者による争議行為に含まれる。

（ 3 ）	　次のア～ウのうち、労働組合を結成する権利が制限されている公務員の組み合わせとして最も適当な

ものを、後の①～④の中から一つ選べ。 29

ア　警察官

イ　消防職員

ウ　自衛官

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 6　文中の下線部 （f）所得税に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 30

①　納税者と担税者が異なる租税である。

②　2024年度の一般会計当初予算の国税収入の中で、もっとも大きな割合を占める。

③　低所得者ほど税負担が重くなる逆進性をもつ。

④　垂直的公平の観点から累進課税が適用されている。

（1L	―	8）

（次の頁にも設問があります）
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問 2　文中の下線部 （b）労働者の権利や労働者を守る法律に関して、次の（ 1 ）～（ 3 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　日本国憲法において、労働者の権利は社会権的基本権に該当する。日本国憲法における社会権的基本

権についての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　公衆衛生の向上は、国民の権利及び義務であると規定されている。

②　義務教育を無償とする旨が明記されている。

③　勤労を国民の権利としているが、国民の義務とはしていない。

④　労働三権についての条文はない。

（ 2 ）	　次の条文は、労働基準法の一部を抜粋したものである。条文中の空欄（ア）・（イ）に入る最も適

当な組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 23

　　	第32条 1 項　使用者は、労働者に、休憩時間を除き一週間について（ア）時間を超えて、労働させて

はならない。

　　	第32条 2 項　使用者は、一週間の各日については、労働者に、休憩時間を除き一日について（イ）時

間を超えて、労働させてはならない。

①　（ア）40　（イ） 8 　　②　（ア）40　（イ）16　　③　（ア）80　（イ） 8 　　④　（ア）80　（イ）16

（ 3 ）	　労働関係調整法にかかわる内容についての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

24

①　労働委員会が、労使間の自主的な解決を促すことを調停という。

②　公益性の高い事業について、厚生労働大臣は単独で緊急調整を決定できる。

③　労働委員会には、労働者を代表する委員は参加せず、使用者の代表のみ参加する。

④　仲裁委員会が下した仲裁裁定には、労使双方とも従わなければならない。

問 3  　文中の下線部 （c）Yさんは18歳になりましたか？に関して、次のa・bの記述のうち、先生が生徒Y

に対して質問した理由として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 25

a 　満18歳に満たない場合は、契約を結ぶ際に保護者の同意が必要であるから、Yがそれに該当するか

どうかを確かめるために質問をした。

b　満18歳に満たない場合は、午後10時から午前 5時までの深夜労働が禁止されているから、Yがそれ

に該当するかどうかを確かめるために質問をした。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 4  　文中の下線部 （d）いくつか問題点がありますに関して、この求人票における法的な問題点を指摘し

た記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　募集条件を男女で異なるものにしている点

②　未経験者がドリンクやフードを作る業務を行う点

③　休憩時間が長すぎる点

④　アルバイトに時間外労働をさせている点
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問 5  　文中の下線部 （e）労働組合に関して、次の（ 1 ）～（ 3 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次のア～ウのうち、労働組合法において使用者による「不当労働行為」として規定されているものの

組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

ア　労働組合の正当な行為を理由に、それに参加した労働者を解雇すること

イ　労働組合の活動に対して、一切の経済的援助を拒否すること

ウ　労働組合に加入しないことを雇用の条件とすること

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

（ 2 ）	　労働組合や労働者と、使用者の関係に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 28

①　正当な争議行為であっても、使用者に経済的な損失を与えた場合、法的責任を問われる。

②　労働契約は、労働協約よりも常に優先される。

③　正当な争議行為に対抗して、使用者が作業所を閉鎖することは一切禁止されている。

④　集団で労働を拒否するストライキは、労働者による争議行為に含まれる。

（ 3 ）	　次のア～ウのうち、労働組合を結成する権利が制限されている公務員の組み合わせとして最も適当な

ものを、後の①～④の中から一つ選べ。 29

ア　警察官

イ　消防職員

ウ　自衛官

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 6　文中の下線部 （f）所得税に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 30

①　納税者と担税者が異なる租税である。

②　2024年度の一般会計当初予算の国税収入の中で、もっとも大きな割合を占める。

③　低所得者ほど税負担が重くなる逆進性をもつ。

④　垂直的公平の観点から累進課税が適用されている。

（1L	―	8）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅳ	 冷戦後の世界と日本に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　冷戦末期には （a）軍縮を目指す対話も進められるようになり、1989年の（ア）会談で冷戦の終結が宣言

された。しかし、 （b）冷戦体制の下に潜在していた問題はこれにともなって表面化することとなった。こ

こでは、冷戦後から近年にかけての （c）アメリカとロシアの動きを追いつつ、冷戦後の （d）国際社会に

おける日本の行動についてもみていきたい。

　国際テロ組織「（イ）」の創始者であるウサマ＝ビン＝ラディンは、イスラーム原理主義の立場から強

い反米感情を抱き、 （A） 年のアメリカ同時多発テロを起こした。2023年10月には、 （e）パレスチナのガ

ザ地区を実効支配する組織と（あ）との間で激しい戦闘が行われたが、歴史的に（あ）とのつながりの強

いアメリカがどのような対応を取るのか、世界中から注目が集まった。

　（f）2022年 2 月に本格化したロシアによる（い）侵攻の際、アメリカは制裁としてロシアの政権に近い

新興財閥の資産を凍結すると発表した。このことから、新興財閥の影響力の強さをうかがい知ることができる。

　日本は、アメリカの同盟国として、上に述べたアメリカ同時多発テロの際や、 （B） 年のイラク戦争の

際に特別措置法を成立させて人的貢献を行ってきた。2015年には、国連決議などに基づいて軍事行動を行う

他国に対して、後方支援を行う自衛隊の常時派遣を可能にする恒久法である 31 が成立した。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　自衛隊法　　　　　②　武力攻撃事態法　　③　国際平和支援法

④　重要影響事態法　　⑤　国連PKO等協力法

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（ア）ヤルタ　（イ）イスラム国（IS）　　②　（ア）ヤルタ　（イ）アルカイダ

③　（ア）マルタ　（イ）イスラム国（IS）　　④　（ア）マルタ　（イ）アルカイダ

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（A）1991　（B）2003　　②　（A）1991　（B）2014

③　（A）2001　（B）2003　　④　（A）2001　（B）2014

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　（あ）イスラエル　（い）ウクライナ　　②　（あ）イスラエル　（い）ポーランド

③　（あ）イラン　　　（い）ウクライナ　　④　（あ）イラン　　　（い）ポーランド

問 5  　文中の下線部 （a）軍縮に関して、軍縮や軍備管理にかかわる条約について、次のア～ウのうち、冷

戦終結以前の出来事の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 35

ア　部分的核実験禁止条約（PTBT）が調印された。

イ　核兵器禁止条約が発効した。

ウ　核拡散防止条約（NPT）が調印された。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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問 6  　文中の下線部 （b）冷戦体制に関して、冷戦下で見られた紛争や軍事侵攻にかかわる記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　冷戦中に紛争状態となったベトナムは、紛争終結後、国家が分断された。

②　冷戦中に勃発した朝鮮戦争では、韓国が勝利し朝鮮半島が統一された。

③　イラクがクウェートに侵攻し、湾岸戦争が勃発した。

④　アフガニスタンは、1970年代末にソ連の侵攻を受けた。

問 7  　文中の下線部 （c）アメリカとロシアに関して、次のア～ウのうち、2024年現在アメリカとロシアの

両者が含まれるものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 37

ア　アジア太平洋経済協力会議（APEC）

イ　国際連合の安全保障理事会の常任理事国

ウ　G 7サミット

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 8  　文中の下線部 （d）国際社会における日本の行動に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの

組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 38

a 　日本は毎年 1万人以上の難民を認定し、受け入れを積極的に行っている。

b　自衛隊は、国連平和維持活動（PKO）に従事するため南スーダンに派遣された。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 9　文中の下線部 （e）パレスチナに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 39

①　第二次世界大戦以前には、パレスチナをめぐって 4回にわたる中東戦争が起きた。

②　第二次世界大戦後、国連が決議したパレスチナ分割案の内容はユダヤ人にとって著しく不利なもの

であった。

③　パレスチナ解放機構（PLO）は、パレスチナのユダヤ人を代表する団体である。

④　パレスチナ暫定自治協定を受けて、パレスチナ人の自治が認められた。

問10 　文中の下線部 （f）2022年 2 月に関して、2022年 2 月にロシアが（い）への侵攻を本格化させた時点

での、ロシアとアメリカの首脳の組み合わせとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 40

①　ロシア－プーチン大統領　　　アメリカ－バイデン大統領

②　ロシア－プーチン大統領　　　アメリカ－トランプ大統領

③　ロシア－ゼレンスキー大統領　アメリカ－バイデン大統領

④　ロシア－ゼレンスキー大統領　アメリカ－トランプ大統領

（1L	―	10）
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Ⅳ	 冷戦後の世界と日本に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　冷戦末期には （a）軍縮を目指す対話も進められるようになり、1989年の（ア）会談で冷戦の終結が宣言

された。しかし、 （b）冷戦体制の下に潜在していた問題はこれにともなって表面化することとなった。こ

こでは、冷戦後から近年にかけての （c）アメリカとロシアの動きを追いつつ、冷戦後の （d）国際社会に

おける日本の行動についてもみていきたい。

　国際テロ組織「（イ）」の創始者であるウサマ＝ビン＝ラディンは、イスラーム原理主義の立場から強

い反米感情を抱き、 （A） 年のアメリカ同時多発テロを起こした。2023年10月には、 （e）パレスチナのガ

ザ地区を実効支配する組織と（あ）との間で激しい戦闘が行われたが、歴史的に（あ）とのつながりの強

いアメリカがどのような対応を取るのか、世界中から注目が集まった。

　（f）2022年 2 月に本格化したロシアによる（い）侵攻の際、アメリカは制裁としてロシアの政権に近い

新興財閥の資産を凍結すると発表した。このことから、新興財閥の影響力の強さをうかがい知ることができる。

　日本は、アメリカの同盟国として、上に述べたアメリカ同時多発テロの際や、 （B） 年のイラク戦争の

際に特別措置法を成立させて人的貢献を行ってきた。2015年には、国連決議などに基づいて軍事行動を行う

他国に対して、後方支援を行う自衛隊の常時派遣を可能にする恒久法である 31 が成立した。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　自衛隊法　　　　　②　武力攻撃事態法　　③　国際平和支援法

④　重要影響事態法　　⑤　国連PKO等協力法

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（ア）ヤルタ　（イ）イスラム国（IS）　　②　（ア）ヤルタ　（イ）アルカイダ

③　（ア）マルタ　（イ）イスラム国（IS）　　④　（ア）マルタ　（イ）アルカイダ

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（A）1991　（B）2003　　②　（A）1991　（B）2014

③　（A）2001　（B）2003　　④　（A）2001　（B）2014

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　（あ）イスラエル　（い）ウクライナ　　②　（あ）イスラエル　（い）ポーランド

③　（あ）イラン　　　（い）ウクライナ　　④　（あ）イラン　　　（い）ポーランド

問 5  　文中の下線部 （a）軍縮に関して、軍縮や軍備管理にかかわる条約について、次のア～ウのうち、冷

戦終結以前の出来事の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 35

ア　部分的核実験禁止条約（PTBT）が調印された。

イ　核兵器禁止条約が発効した。

ウ　核拡散防止条約（NPT）が調印された。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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問 6  　文中の下線部 （b）冷戦体制に関して、冷戦下で見られた紛争や軍事侵攻にかかわる記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 36

①　冷戦中に紛争状態となったベトナムは、紛争終結後、国家が分断された。

②　冷戦中に勃発した朝鮮戦争では、韓国が勝利し朝鮮半島が統一された。

③　イラクがクウェートに侵攻し、湾岸戦争が勃発した。

④　アフガニスタンは、1970年代末にソ連の侵攻を受けた。

問 7  　文中の下線部 （c）アメリカとロシアに関して、次のア～ウのうち、2024年現在アメリカとロシアの

両者が含まれるものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 37

ア　アジア太平洋経済協力会議（APEC）

イ　国際連合の安全保障理事会の常任理事国

ウ　G 7サミット

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 8  　文中の下線部 （d）国際社会における日本の行動に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの

組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 38

a 　日本は毎年 1万人以上の難民を認定し、受け入れを積極的に行っている。

b　自衛隊は、国連平和維持活動（PKO）に従事するため南スーダンに派遣された。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 9　文中の下線部 （e）パレスチナに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 39

①　第二次世界大戦以前には、パレスチナをめぐって 4回にわたる中東戦争が起きた。

②　第二次世界大戦後、国連が決議したパレスチナ分割案の内容はユダヤ人にとって著しく不利なもの

であった。

③　パレスチナ解放機構（PLO）は、パレスチナのユダヤ人を代表する団体である。

④　パレスチナ暫定自治協定を受けて、パレスチナ人の自治が認められた。

問10 　文中の下線部 （f）2022年 2 月に関して、2022年 2 月にロシアが（い）への侵攻を本格化させた時点

での、ロシアとアメリカの首脳の組み合わせとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 40

①　ロシア－プーチン大統領　　　アメリカ－バイデン大統領

②　ロシア－プーチン大統領　　　アメリカ－トランプ大統領

③　ロシア－ゼレンスキー大統領　アメリカ－バイデン大統領

④　ロシア－ゼレンスキー大統領　アメリカ－トランプ大統領
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2L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 地方自治に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問 9）に答えよ。

　（a）地方自治の基本原則は、国から独立し、住民の参加によって政治を営むということにある。国政と地

方自治との相違点として、地方自治では （b）二元代表制が採用されていることが挙げられる。また、住民

による （c）直接請求権が認められており、住民の意思を政治に反映する仕組みが整えられていることも地

方自治の特徴の一つである。さらに、地方公共団体は法律の範囲内で独自の条例を制定することが認められ

ており、この条例に基づいて政策の是非を問う（ア）が実施されることもある。国会がある特定の地方公

共団体のみに適用する特別法を制定する際にも、（ア）は必ず実施されることになっている。

　地方自治における事務の運営については、それぞれの地方公共団体が抱える課題に合わせた （d）自治事

務が行われている一方で、 （e）利便性や事務処理の効率性の面から（イ）も担っている。自治運営のため

の （f）地方財政も地方公共団体によって独自に担われているが、地方税だけではその財源をまかなえない

ことから、多くの地方公共団体が国から財政支援を受けている。地方公共団体の中には、地方債の増発によっ

て財政破綻の危機に陥るものも出てきたため、2000年代には国から地方への税源移譲、補助金の減額・廃止

などを行う「 1 」も実施された。地方自治が抱える課題の解決にむけて、住民の声を拾い上げ行政に

反映させるため 2 制度が導入され、住民から行政への苦情を受けた 2 が行政機関へ是正勧告を

行う仕組みが整えられている地方公共団体もある。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　三位一体の改革　　②　骨太の改革　　③　三本の矢

④　改革・開放　　　　⑤　アベノミクス

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　地域委員　　②　特別指導員　　③　行政監察官　　④　民生委員　　⑤　厚生委員

問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　（ア）レファレンダム　　　　（イ）法定受託事務

②　（ア）レファレンダム	　　　　（イ）機関委任事務

③　（ア）クエスチョン・タイム　（イ）法定受託事務

④　（ア）クエスチョン・タイム　（イ）機関委任事務
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問 4  　文中の下線部 （a）地方自治に関して、次の a・bの記述のうち、大日本帝国憲法および日本国憲法

における地方自治の説明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 4

a　大日本帝国憲法には、地方自治に関する明文の規定がなかった。

b　日本国憲法には、地方自治を規定した章がある。

①　aのみ正しい　②　bのみ正しい　③　a・bいずれも正しい

④　正しいものはない

問 5  　文中の下線部 （b）二元代表制に関して、地方自治の組織についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　市町村長は都道府県知事によって任命される。

②　首長は議会の解散権を持たない。

③　首長は、地方議会の議決に対する拒否権（再議権）を持つ。

④　首長が解職・辞任となった場合、地方議会は10日以内に解散しなければならない。

問 6　文中の下線部 （c）直接請求権に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次の表は、地方自治法に定められた直接請求の一部についてまとめたものである。この表中の空欄

（A）・（B）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。た

だし、適用する団体の人口は40万人以下の場合とする。 6

　

請求の種類 必要署名数 請求先

条例の制定・改廃 有権者の50分の 1以上 （　B　）

議会の解散請求 有権者の（　A　）以上 選挙管理委員会

首長の解職請求 有権者の（　A　）以上 選挙管理委員会

①　（A）─ 3分の 1　（B）─議会　　②　（A）─ 3分の 1　（B）─首長

③　（A）─10分の 1　（B）─議会　　④　（A）─10分の 1　（B）─首長

（ 2 ）	　直接請求に基づき、請求が受理された後の取り扱いに関する記述として最も適当なものを、次の①～

④の中から一つ選べ。 7

①　条例の制定・改廃に関する請求が受理された場合、その是非を問う住民投票が実施される。

②　監査請求が受理された場合、監査委員は監査の結果を公表したうえで、議会や首長に報告しなけれ

ばならない。

③　議会の解散請求が受理された場合、その請求通りに議会を解散するかどうかの判断は首長に委ねら

れる。

④　首長の解職請求が受理された場合、議会にかけ、3分の 2以上の同意があった場合、首長は職を失う。

（2L	―	2）

（次の頁にも設問があります）
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2L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 地方自治に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問 9）に答えよ。

　（a）地方自治の基本原則は、国から独立し、住民の参加によって政治を営むということにある。国政と地

方自治との相違点として、地方自治では （b）二元代表制が採用されていることが挙げられる。また、住民

による （c）直接請求権が認められており、住民の意思を政治に反映する仕組みが整えられていることも地

方自治の特徴の一つである。さらに、地方公共団体は法律の範囲内で独自の条例を制定することが認められ

ており、この条例に基づいて政策の是非を問う（ア）が実施されることもある。国会がある特定の地方公

共団体のみに適用する特別法を制定する際にも、（ア）は必ず実施されることになっている。

　地方自治における事務の運営については、それぞれの地方公共団体が抱える課題に合わせた （d）自治事

務が行われている一方で、 （e）利便性や事務処理の効率性の面から（イ）も担っている。自治運営のため

の （f）地方財政も地方公共団体によって独自に担われているが、地方税だけではその財源をまかなえない

ことから、多くの地方公共団体が国から財政支援を受けている。地方公共団体の中には、地方債の増発によっ

て財政破綻の危機に陥るものも出てきたため、2000年代には国から地方への税源移譲、補助金の減額・廃止

などを行う「 1 」も実施された。地方自治が抱える課題の解決にむけて、住民の声を拾い上げ行政に

反映させるため 2 制度が導入され、住民から行政への苦情を受けた 2 が行政機関へ是正勧告を

行う仕組みが整えられている地方公共団体もある。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　三位一体の改革　　②　骨太の改革　　③　三本の矢

④　改革・開放　　　　⑤　アベノミクス

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　地域委員　　②　特別指導員　　③　行政監察官　　④　民生委員　　⑤　厚生委員

問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　（ア）レファレンダム　　　　（イ）法定受託事務

②　（ア）レファレンダム	　　　　（イ）機関委任事務

③　（ア）クエスチョン・タイム　（イ）法定受託事務

④　（ア）クエスチョン・タイム　（イ）機関委任事務
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問 4  　文中の下線部 （a）地方自治に関して、次の a・bの記述のうち、大日本帝国憲法および日本国憲法

における地方自治の説明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 4

a　大日本帝国憲法には、地方自治に関する明文の規定がなかった。

b　日本国憲法には、地方自治を規定した章がある。

①　aのみ正しい　②　bのみ正しい　③　a・bいずれも正しい

④　正しいものはない

問 5  　文中の下線部 （b）二元代表制に関して、地方自治の組織についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　市町村長は都道府県知事によって任命される。

②　首長は議会の解散権を持たない。

③　首長は、地方議会の議決に対する拒否権（再議権）を持つ。

④　首長が解職・辞任となった場合、地方議会は10日以内に解散しなければならない。

問 6　文中の下線部 （c）直接請求権に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次の表は、地方自治法に定められた直接請求の一部についてまとめたものである。この表中の空欄

（A）・（B）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。た

だし、適用する団体の人口は40万人以下の場合とする。 6

　

請求の種類 必要署名数 請求先

条例の制定・改廃 有権者の50分の 1以上 （　B　）

議会の解散請求 有権者の（　A　）以上 選挙管理委員会

首長の解職請求 有権者の（　A　）以上 選挙管理委員会

①　（A）─ 3分の 1　（B）─議会　　②　（A）─ 3分の 1　（B）─首長

③　（A）─10分の 1　（B）─議会　　④　（A）─10分の 1　（B）─首長

（ 2 ）	　直接請求に基づき、請求が受理された後の取り扱いに関する記述として最も適当なものを、次の①～

④の中から一つ選べ。 7

①　条例の制定・改廃に関する請求が受理された場合、その是非を問う住民投票が実施される。

②　監査請求が受理された場合、監査委員は監査の結果を公表したうえで、議会や首長に報告しなけれ

ばならない。

③　議会の解散請求が受理された場合、その請求通りに議会を解散するかどうかの判断は首長に委ねら

れる。

④　首長の解職請求が受理された場合、議会にかけ、3分の 2以上の同意があった場合、首長は職を失う。

（2L	―	2）

（次の頁にも設問があります）

─ 401 ─
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問 7  　文中の下線部 （d）自治事務に関して、次のア～エの事務のうち、自治事務に該当するものはいくつ

あるか。その数を、後の①～⑤の中から一つ選べ。 8

ア　旅券の交付

イ　都市計画の決定

ウ　病院・薬局の開設許可

エ　戸籍に関する事務

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

問 8  　文中の下線部 （e）利便性や事務処理の効率性に関連して、効率的な地方自治の実現のために、1999

年以降推進された市町村合併によって市町村数には変化がみられた。現在の市町村数に最も近い数字を、

次の①～⑤の中から一つ選べ。 9

①　750　　②　1100　　③　1700　　④　3200　　⑤　4800

問 9　文中の下線部 （f）地方財政に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 10

①　地方交付税交付金の額は、地方公共団体によって異なる。

②　すべての地方公共団体は、国の許可を得なければ地方債を発行できない。

③　地方税の使途を、地方公共団体が自由に決めることはできない。

④　国庫支出金の使途を、地方公共団体は自由に決めることができる。
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Ⅱ	 メディアと世論に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問 9）に答えよ。

　ドイツのナチ党は、1932年に実施された選挙で議会の第一党となった。非合法的手段ではなく、合法的な

プロセスによって政権を獲得したのである。ドイツの社会心理学者で『（ア）からの逃走』の著者である

フロムは、近代社会において人々に孤独や無力感をもたらした（ア）が、 （a）権威主義的パーソナリティ

を形成することを促し、大衆のファシズムへの傾倒を生んだと指摘する。問題を単純化して、特定の集団へ

の憎悪をあおったりする扇動的な宣伝である （A） を用いて、有権者の情緒や感情に訴えかけて （b）政

権を獲得しようとする手法は、現代でも見られる。

　 （A） に扇動されないためには、情報の中からその真偽を見極める （c）メディア・リテラシーを身につ

けることが必要である。たとえば、誤った情報をあたかも真実のように拡散する （B） ・ニュースに惑わ

されない能力は、メディア・リテラシーに該当する。では、メディア・リテラシーを身につけるには、どの

ような姿勢が必要だろうか。

　リテラシー獲得の根本は、「関心をもつこと」である。アメリカの社会学者で『（イ）な群衆』の著者で

あるリースマンは、 （d）現代における政治的無関心の背景を近代以前の政治的無関心との比較によって分析

した。日本では、2021年に実施された衆議院議員総選挙と、2022年に実施された参議院議員通常選挙の投票

率は、いずれも 11 ％台となっている。低い投票率への対策として、 （e）公職選挙法はたびたび改正さ

れているが、制度それ自体の改革だけでなく「関心をもつこと」を促す工夫が必要と考えられる。

　「関心をもつこと」を促す試みとして、1980年代にアメリカの政治学者ダールが提唱した「ミニ・ポピュ

ラス」が挙げられる。これは無作為に抽出された1000人規模の市民が特定のテーマについて一定期間討議す

るという試みである。ダールは、代議制民主主義では反映しきれない主権者の声は、「ミニ・ポピュラス」

のような市民参加型討議で補うべきであると主張している。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　20　　②　30　　③　40　　④　50　　⑤　60

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　（ア）支配　（イ）無知　　②　（ア）支配　（イ）孤独

③　（ア）自由　（イ）無知　　④　（ア）自由　（イ）孤独

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（A）プロパガンダ　　（B）ファクト　　②　（A）プロパガンダ　　（B）フェイク

③　（A）ステレオタイプ　（B）ファクト　　④　（A）ステレオタイプ　（B）フェイク

（2L	―	4）

（次の頁にも設問があります）
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問 7  　文中の下線部 （d）自治事務に関して、次のア～エの事務のうち、自治事務に該当するものはいくつ

あるか。その数を、後の①～⑤の中から一つ選べ。 8

ア　旅券の交付

イ　都市計画の決定

ウ　病院・薬局の開設許可

エ　戸籍に関する事務

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

問 8  　文中の下線部 （e）利便性や事務処理の効率性に関連して、効率的な地方自治の実現のために、1999

年以降推進された市町村合併によって市町村数には変化がみられた。現在の市町村数に最も近い数字を、

次の①～⑤の中から一つ選べ。 9

①　750　　②　1100　　③　1700　　④　3200　　⑤　4800

問 9　文中の下線部 （f）地方財政に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 10

①　地方交付税交付金の額は、地方公共団体によって異なる。

②　すべての地方公共団体は、国の許可を得なければ地方債を発行できない。

③　地方税の使途を、地方公共団体が自由に決めることはできない。

④　国庫支出金の使途を、地方公共団体は自由に決めることができる。
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Ⅱ	 メディアと世論に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問 9）に答えよ。

　ドイツのナチ党は、1932年に実施された選挙で議会の第一党となった。非合法的手段ではなく、合法的な

プロセスによって政権を獲得したのである。ドイツの社会心理学者で『（ア）からの逃走』の著者である

フロムは、近代社会において人々に孤独や無力感をもたらした（ア）が、 （a）権威主義的パーソナリティ

を形成することを促し、大衆のファシズムへの傾倒を生んだと指摘する。問題を単純化して、特定の集団へ

の憎悪をあおったりする扇動的な宣伝である （A） を用いて、有権者の情緒や感情に訴えかけて （b）政

権を獲得しようとする手法は、現代でも見られる。

　 （A） に扇動されないためには、情報の中からその真偽を見極める （c）メディア・リテラシーを身につ

けることが必要である。たとえば、誤った情報をあたかも真実のように拡散する （B） ・ニュースに惑わ

されない能力は、メディア・リテラシーに該当する。では、メディア・リテラシーを身につけるには、どの

ような姿勢が必要だろうか。

　リテラシー獲得の根本は、「関心をもつこと」である。アメリカの社会学者で『（イ）な群衆』の著者で

あるリースマンは、 （d）現代における政治的無関心の背景を近代以前の政治的無関心との比較によって分析

した。日本では、2021年に実施された衆議院議員総選挙と、2022年に実施された参議院議員通常選挙の投票

率は、いずれも 11 ％台となっている。低い投票率への対策として、 （e）公職選挙法はたびたび改正さ

れているが、制度それ自体の改革だけでなく「関心をもつこと」を促す工夫が必要と考えられる。

　「関心をもつこと」を促す試みとして、1980年代にアメリカの政治学者ダールが提唱した「ミニ・ポピュ

ラス」が挙げられる。これは無作為に抽出された1000人規模の市民が特定のテーマについて一定期間討議す

るという試みである。ダールは、代議制民主主義では反映しきれない主権者の声は、「ミニ・ポピュラス」

のような市民参加型討議で補うべきであると主張している。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　20　　②　30　　③　40　　④　50　　⑤　60

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 12

①　（ア）支配　（イ）無知　　②　（ア）支配　（イ）孤独

③　（ア）自由　（イ）無知　　④　（ア）自由　（イ）孤独

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（A）プロパガンダ　　（B）ファクト　　②　（A）プロパガンダ　　（B）フェイク

③　（A）ステレオタイプ　（B）ファクト　　④　（A）ステレオタイプ　（B）フェイク

（2L	―	4）

（次の頁にも設問があります）

─ 403 ─
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問 4  　文中の下線部 （a）権威主義的パーソナリティに関して、次の a・bの記述のうち、権威主義的パー

ソナリティの説明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 14

a 　弱いものや不遇な立場に置かれている人を守るために、強い者に立ち向かう性格　

b　力を持つものに対して卑屈になり同調し、弱いものに対しては傲慢になる性格

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 5  　文中の下線部 （b）政権を獲得しようとするに関して、日本における政党と政党政治についての記述

として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　一定の条件を満たした政党には、「政党交付金」として政治活動費が交付される。

②　圧力団体は、政党と同様に政権獲得を目指して活動を行う。

③　議会において、政党が所属議員の表決行動を拘束することはない。

④　結党以来、自由民主党が野党になったことは一度も無い。

問 6　文中の下線部 （c）メディア・リテラシーに関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　マス・メディアなどのメディアに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

16

①　マス・メディアはその影響力の大きさから、一般に「第三の権力」と呼ばれる。

②　アナウンスメント効果とは、特定の候補者への投票を呼びかけるメディアの効果を表す。

③　世論の形成に、マス・メディアが果たす役割は大きいといえる。

④　国民がメディアを利用して、政治思想を表明することは法律で禁止されている。

（ 2 ） 　次の a・bの記述のうち、メディア・リテラシーを身につけていると評価できる行動として正しいも

のの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

a 　 1 社だけではなく複数の新聞社の記事を批判的に読み、各記事の内容を吟味した上で、どの記事の

情報を活用すべきかを判断する。

b　SNSで同じ考えをもつ人だけフォローし、フォローした人以外の発言は一切目を通さない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （d）現代における政治的無関心に関して、次の a・bの記述のうち、現代の日本にお

ける政治的無関心の原因として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 18

a 　教育の機会が一部の階級に制限されていることによる政治に対する無理解

b　「自分が政治に対して影響力を及ぼせるわけがない」と考える政治への無力感

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない
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問 8  　文中の下線部 （e）公職選挙法に関して、2024年 5 月現在の公職選挙法において認められている内容

として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　選挙運動期間外に選挙運動を行うこと

②　中学生がSNSで選挙運動を行うこと

③　有権者が選挙運動の様子を動画共有サイトに投稿すること

④　選挙権を売買すること

問 9　本文の内容に合致するものとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　ヒトラーは、1932年の選挙の結果、大統領に就任した。

②　有権者の情緒や感情に訴えかける手法によって、民主主義が完成する。

③　投票率の向上には、人々が政治に「関心をもつこと」を促す工夫が必要である。

④　「ミニ・ポピュラス」には、利害関係を同じくする者だけが集まる。

（次の頁にも設問があります）
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問 4  　文中の下線部 （a）権威主義的パーソナリティに関して、次の a・bの記述のうち、権威主義的パー

ソナリティの説明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 14

a 　弱いものや不遇な立場に置かれている人を守るために、強い者に立ち向かう性格　

b　力を持つものに対して卑屈になり同調し、弱いものに対しては傲慢になる性格

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 5  　文中の下線部 （b）政権を獲得しようとするに関して、日本における政党と政党政治についての記述

として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 15

①　一定の条件を満たした政党には、「政党交付金」として政治活動費が交付される。

②　圧力団体は、政党と同様に政権獲得を目指して活動を行う。

③　議会において、政党が所属議員の表決行動を拘束することはない。

④　結党以来、自由民主党が野党になったことは一度も無い。

問 6　文中の下線部 （c）メディア・リテラシーに関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　マス・メディアなどのメディアに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

16

①　マス・メディアはその影響力の大きさから、一般に「第三の権力」と呼ばれる。

②　アナウンスメント効果とは、特定の候補者への投票を呼びかけるメディアの効果を表す。

③　世論の形成に、マス・メディアが果たす役割は大きいといえる。

④　国民がメディアを利用して、政治思想を表明することは法律で禁止されている。

（ 2 ） 　次の a・bの記述のうち、メディア・リテラシーを身につけていると評価できる行動として正しいも

のの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

a 　 1 社だけではなく複数の新聞社の記事を批判的に読み、各記事の内容を吟味した上で、どの記事の

情報を活用すべきかを判断する。

b　SNSで同じ考えをもつ人だけフォローし、フォローした人以外の発言は一切目を通さない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （d）現代における政治的無関心に関して、次の a・bの記述のうち、現代の日本にお

ける政治的無関心の原因として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 18

a 　教育の機会が一部の階級に制限されていることによる政治に対する無理解

b　「自分が政治に対して影響力を及ぼせるわけがない」と考える政治への無力感

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない
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問 8  　文中の下線部 （e）公職選挙法に関して、2024年 5 月現在の公職選挙法において認められている内容

として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 19

①　選挙運動期間外に選挙運動を行うこと

②　中学生がSNSで選挙運動を行うこと

③　有権者が選挙運動の様子を動画共有サイトに投稿すること

④　選挙権を売買すること

問 9　本文の内容に合致するものとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　ヒトラーは、1932年の選挙の結果、大統領に就任した。

②　有権者の情緒や感情に訴えかける手法によって、民主主義が完成する。

③　投票率の向上には、人々が政治に「関心をもつこと」を促す工夫が必要である。

④　「ミニ・ポピュラス」には、利害関係を同じくする者だけが集まる。

（次の頁にも設問があります）

─ 405 ─
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Ⅲ	 現代の雇用に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　バブルが崩壊した（ア）から2000年代前半、労働者への過度な負担が日本で問題となり、これは （a）国

際的にも広く認知されていた。このような状況を改善するため、今日まで （b）様々な法が整備されてきた。

　雇用事情にも、少しずつ変化が見られるようになってきている。給与に関しては、多くの企業で年齢や勤

続年数を考慮した年功序列型賃金が採用されていたが、成果主義に基づく賃金制度として、職務の遂行能力

の程度に応じて給与額が決定される （A） 給を導入する企業が広くみられるようになった。また、労働時

間について、出社時間や退社時間を一定の時間帯のなかで自由に設定できる （B） 制を採用する企業もある。

　雇用形態の傾向にも変化がみられる。1980年代半ばに雇用者全体に対して15％程度であった （c）非正規

雇用者の割合は、2023年には約（あ）割となっている。総務省が2023年に実施した「令和 5年　労働力調

査」によると、非正規雇用に就いている理由の中で、「正規の仕事がないから」という理由は全体の10％程

度であり、最も多い理由は「自分の都合のよい時間に働きたいから」で約35％であった。「専門的な技能等

をいかせるから」という理由を答えた割合は、2019年に7.	3％、2020年以降の平均は8.	1％となっている。	

（d）この結果は、昨今の雇用選択のあり方を理解する手助けとなる。

　1919年の設立以来、労働条件の国際的な改善をおもな業務としている 21 は「働きがいのある人間ら

しい仕事」を意味する（い）の概念を提示し、各国に労働環境の改善を呼びかけている。また、 （e）ワーク・

シェアリングも提案されている。

　少子高齢化が進む日本では、高齢者の雇用や （f）女性の労働環境の改善も課題である。日本では、女子

差別撤廃条約の批准に伴って、（イ）年に男女雇用機会均等法が制定された。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　WHO　　②　WTO　　③　ILO　　④　IMF　　⑤　DAC

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　（ア）1990年代前半　（イ）1985　　②　（ア）1990年代前半　（イ）1999

③　（ア）1990年代後半　（イ）1985　　④　（ア）1990年代後半　（イ）1999

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　（A）職務　（B）クオータ　　②　（A）職務　（B）フレックスタイム

③　（A）職能　（B）クオータ　　④　（A）職能　（B）フレックスタイム

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　（あ） 4 　（い）ディーセント・ワーク　　②　（あ） 4 　（い）フリーランス

③　（あ） 6 　（い）ディーセント・ワーク　　④　（あ） 6 　（い）フリーランス
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問 5  　文中の下線部 （a）国際的にも広く認知されていたに関して、雇用者 1人あたりの年間総労働時間、

就業者 1人あたりの労働生産性、失業率、長時間労働の割合（就業者に占める週労働時間49時間以上の

就業者）の 4つの項目について、2020年における日本とドイツの統計を比較したときの記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 25

①　雇用者 1人あたりの年間総労働時間は、日本よりもドイツの方が長い。

②　就業者 1人あたりの労働生産性は、日本よりもドイツの方が高い。

③　失業率は、ドイツよりも日本の方が高い。

④　長時間労働の割合は、日本よりもドイツの方が高い。

問 6  　文中の下線部 （b）様々な法に関して、労働や雇用にかかわる法律の記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　働き方改革関連法により、高度プロフェッショナル制度が廃止された。

②　出入国管理法により、外国人の就労が無条件に認められている。

③　高年齢者雇用安定法により、働く意欲のある高年齢者のために、事業者は雇用機会の確保が義務づ

けられた。

④　労働契約法により、労働者のみで、いつでも労働契約を変更することが認められている。

問 7  　文中の下線部 （c）非正規雇用者に関して、次の a・bの記述のうち、非正規雇用の状況や課題の説

明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

a　現行の労働者派遣法では、製造業における労働者の派遣は原則禁止されている。

b　教育訓練を受けている非正規雇用者のことをNEET（ニート）という。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （d）この結果は、昨今の雇用選択のあり方を理解する手助けとなるに関して、「令和

5年　労働力調査」の結果について、下線部（d）より前の文章から読み取れる内容の記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　非正規雇用者のうち、約40％の人が正規雇用に就くことができないことを理由に非正規雇用を選択

している。

②　非正規雇用者の約 9割は20～30歳代で、65歳以上の非正規雇用者は 1割に満たない。

③　専門的な技能等を活かせることを理由に非正規雇用を選択している人の割合は、2019年よりも2023

年の方が高い。

④　勤務日や時間の自由さを求めて、自ら非正規雇用を選択する人もいる。

（次の頁にも設問があります）

（2L	―	8）



─ 407 ─― 80 ―

Ⅲ	 現代の雇用に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　バブルが崩壊した（ア）から2000年代前半、労働者への過度な負担が日本で問題となり、これは （a）国

際的にも広く認知されていた。このような状況を改善するため、今日まで （b）様々な法が整備されてきた。

　雇用事情にも、少しずつ変化が見られるようになってきている。給与に関しては、多くの企業で年齢や勤

続年数を考慮した年功序列型賃金が採用されていたが、成果主義に基づく賃金制度として、職務の遂行能力

の程度に応じて給与額が決定される （A） 給を導入する企業が広くみられるようになった。また、労働時

間について、出社時間や退社時間を一定の時間帯のなかで自由に設定できる （B） 制を採用する企業もある。

　雇用形態の傾向にも変化がみられる。1980年代半ばに雇用者全体に対して15％程度であった （c）非正規

雇用者の割合は、2023年には約（あ）割となっている。総務省が2023年に実施した「令和 5年　労働力調

査」によると、非正規雇用に就いている理由の中で、「正規の仕事がないから」という理由は全体の10％程

度であり、最も多い理由は「自分の都合のよい時間に働きたいから」で約35％であった。「専門的な技能等

をいかせるから」という理由を答えた割合は、2019年に7.	3％、2020年以降の平均は8.	1％となっている。	

（d）この結果は、昨今の雇用選択のあり方を理解する手助けとなる。

　1919年の設立以来、労働条件の国際的な改善をおもな業務としている 21 は「働きがいのある人間ら

しい仕事」を意味する（い）の概念を提示し、各国に労働環境の改善を呼びかけている。また、 （e）ワーク・

シェアリングも提案されている。

　少子高齢化が進む日本では、高齢者の雇用や （f）女性の労働環境の改善も課題である。日本では、女子

差別撤廃条約の批准に伴って、（イ）年に男女雇用機会均等法が制定された。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　WHO　　②　WTO　　③　ILO　　④　IMF　　⑤　DAC

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　（ア）1990年代前半　（イ）1985　　②　（ア）1990年代前半　（イ）1999

③　（ア）1990年代後半　（イ）1985　　④　（ア）1990年代後半　（イ）1999

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 23

①　（A）職務　（B）クオータ　　②　（A）職務　（B）フレックスタイム

③　（A）職能　（B）クオータ　　④　（A）職能　（B）フレックスタイム

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　（あ） 4 　（い）ディーセント・ワーク　　②　（あ） 4 　（い）フリーランス

③　（あ） 6 　（い）ディーセント・ワーク　　④　（あ） 6 　（い）フリーランス
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問 5  　文中の下線部 （a）国際的にも広く認知されていたに関して、雇用者 1人あたりの年間総労働時間、

就業者 1人あたりの労働生産性、失業率、長時間労働の割合（就業者に占める週労働時間49時間以上の

就業者）の 4つの項目について、2020年における日本とドイツの統計を比較したときの記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 25

①　雇用者 1人あたりの年間総労働時間は、日本よりもドイツの方が長い。

②　就業者 1人あたりの労働生産性は、日本よりもドイツの方が高い。

③　失業率は、ドイツよりも日本の方が高い。

④　長時間労働の割合は、日本よりもドイツの方が高い。

問 6  　文中の下線部 （b）様々な法に関して、労働や雇用にかかわる法律の記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　働き方改革関連法により、高度プロフェッショナル制度が廃止された。

②　出入国管理法により、外国人の就労が無条件に認められている。

③　高年齢者雇用安定法により、働く意欲のある高年齢者のために、事業者は雇用機会の確保が義務づ

けられた。

④　労働契約法により、労働者のみで、いつでも労働契約を変更することが認められている。

問 7  　文中の下線部 （c）非正規雇用者に関して、次の a・bの記述のうち、非正規雇用の状況や課題の説

明として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

a　現行の労働者派遣法では、製造業における労働者の派遣は原則禁止されている。

b　教育訓練を受けている非正規雇用者のことをNEET（ニート）という。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （d）この結果は、昨今の雇用選択のあり方を理解する手助けとなるに関して、「令和

5年　労働力調査」の結果について、下線部（d）より前の文章から読み取れる内容の記述として最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 28

①　非正規雇用者のうち、約40％の人が正規雇用に就くことができないことを理由に非正規雇用を選択

している。

②　非正規雇用者の約 9割は20～30歳代で、65歳以上の非正規雇用者は 1割に満たない。

③　専門的な技能等を活かせることを理由に非正規雇用を選択している人の割合は、2019年よりも2023

年の方が高い。

④　勤務日や時間の自由さを求めて、自ら非正規雇用を選択する人もいる。

（次の頁にも設問があります）

（2L	―	8）─ 407 ─
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問 9  　文中の下線部 （e）ワーク・シェアリングの説明として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 29

①　組織全体の仕事の総量を減らし、労働者の負担を減らすこと。

②　労働者 1人あたりの労働時間を減らし、その分、雇用を増やしたり維持したりすること。

③　組織全体の仕事の総量を増やし、新たな雇用を創出すること。

④　労働者 1人あたりの仕事量を増やし、雇用規模を縮小して人件費を抑えること。

問10 　文中の下線部 （f）女性の労働環境の改善に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中か

ら一つ選べ。 30

①　日本における男女間の賃金格差は、完全に解消されている。

②　労働基準法では、女性の時間外労働や深夜労働を原則禁止している。

③　日本における育児休暇取得率（2022年）は、男女ともほぼ同水準になっている。

④　男女雇用機会均等法では、間接差別の禁止が定められている。

（2L	―	9）─ 408 ─ ― 83 ―
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Ⅳ	 次の会話文 1は社会保障制度の課題に関する「公共」の授業中に行われたもので、後の会話文 2はその授
業のあとに行われた生徒Xと生徒Yの会話である。会話文 1の後にある資料は「公共」の授業中に配布され

たもので、作問の都合上、日本以外の国名はふせてある。これらについて、下記の設問（問 1～問10）に

答えよ。

会話文 1

先 		生：	みなさんにお配りした （a）資料にあるのは、2021年における主要 6か国の国民負担率です。これ

を見て、何か気づくことはありますか？

生徒X：	日本の社会保障負担率はフランスやドイツより低いですが、スウェーデンよりもずっと高いですね。

一方で、スウェーデンの租税負担率は 6か国の中で高く、国民負担率も日本より高くなっています。

生徒Y：	Xさんの気づきをふまえると、スウェーデンでは社会保障政策をおもに 31 によってまかなっ

ているということでしょうか。

先 		生：	その通りです。各国の社会保障政策に関する （b）給付と負担のバランスに対する姿勢に違いがあ

ることがわかりますね。

国 社会保障負担率 租税負担率 国民負担率

A国 24.	1 43.	9 68.	0

B国 	 5.	1 50.	0 55.	0

C国 22.	8 32.	1 54.	9

D国 11.	6 36.	1 47.	6

日本 19.	2 28.	9 48.	1

E国 	 8.	3 25.	6 33.	9

資料　2021年　国民負担率の国際比較（単位：％、日本のみ2021年度）

　　　　　　（	注）　アメリカ、イギリス、スウェーデン、ドイツ、日本、フランスの 6か国を比較した

もの。国民負担率は社会保障負担率と租税負担率を合わせたもので、国民所得に対する

割合を表す。

（出所）　財務省発表資料より作成。

（2L	―	10）
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問 9  　文中の下線部 （e）ワーク・シェアリングの説明として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 29

①　組織全体の仕事の総量を減らし、労働者の負担を減らすこと。

②　労働者 1人あたりの労働時間を減らし、その分、雇用を増やしたり維持したりすること。

③　組織全体の仕事の総量を増やし、新たな雇用を創出すること。

④　労働者 1人あたりの仕事量を増やし、雇用規模を縮小して人件費を抑えること。

問10 　文中の下線部 （f）女性の労働環境の改善に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中か

ら一つ選べ。 30

①　日本における男女間の賃金格差は、完全に解消されている。

②　労働基準法では、女性の時間外労働や深夜労働を原則禁止している。

③　日本における育児休暇取得率（2022年）は、男女ともほぼ同水準になっている。

④　男女雇用機会均等法では、間接差別の禁止が定められている。
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Ⅳ	 次の会話文 1は社会保障制度の課題に関する「公共」の授業中に行われたもので、後の会話文 2はその授
業のあとに行われた生徒Xと生徒Yの会話である。会話文 1の後にある資料は「公共」の授業中に配布され

たもので、作問の都合上、日本以外の国名はふせてある。これらについて、下記の設問（問 1～問10）に

答えよ。

会話文 1

先 		生：	みなさんにお配りした （a）資料にあるのは、2021年における主要 6か国の国民負担率です。これ

を見て、何か気づくことはありますか？

生徒X：	日本の社会保障負担率はフランスやドイツより低いですが、スウェーデンよりもずっと高いですね。

一方で、スウェーデンの租税負担率は 6か国の中で高く、国民負担率も日本より高くなっています。

生徒Y：	Xさんの気づきをふまえると、スウェーデンでは社会保障政策をおもに 31 によってまかなっ

ているということでしょうか。

先 		生：	その通りです。各国の社会保障政策に関する （b）給付と負担のバランスに対する姿勢に違いがあ

ることがわかりますね。

国 社会保障負担率 租税負担率 国民負担率

A国 24.	1 43.	9 68.	0

B国 	 5.	1 50.	0 55.	0

C国 22.	8 32.	1 54.	9

D国 11.	6 36.	1 47.	6

日本 19.	2 28.	9 48.	1

E国 	 8.	3 25.	6 33.	9

資料　2021年　国民負担率の国際比較（単位：％、日本のみ2021年度）

　　　　　　（	注）　アメリカ、イギリス、スウェーデン、ドイツ、日本、フランスの 6か国を比較した

もの。国民負担率は社会保障負担率と租税負担率を合わせたもので、国民所得に対する

割合を表す。

（出所）　財務省発表資料より作成。

（2L	―	10）
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会話文 2

生徒X：	今日の「公共」の授業は国民負担率についてだったね。日本の国民負担率は48.	1％だったから、所

得に対して 5割程度が社会保障費や租税にあてられているということになるね。

生徒Y：日本より国民負担率が小さい 32 がうらやましい。

生徒X：	 32 では公的医療保険制度が限定的で、民間の医療保険に加入したり、加入できない人は医療機

関を受診することを諦めたりするって聞いたことがあるよ。私は、ある程度負担が大きくても、 （c）

いざというときに安心して暮らせるように、あらかじめ用意されている制度がある方がいいと思うな。

生徒Y：	たしかにそうだけど、うちの親はいつも税金や保険料が高いから無駄遣いするなって言ってくるよ。

私たちも（ア）歳になったら国民年金の保険料を払わないといけないらしいけど、年金って高齢

者のためのものだよね？

生徒X：	20代や30代でも （d）国民年金の恩恵を受ける人はいるよ。私たちだって高齢になる前に、その恩

恵を受けるかもしれない。確かに、現在の日本は （A） 方式を中心に運用していて、現在の年金

給付に必要な財源を現役世代から調達しているから、世代間の不平等を感じる人は多いかもしれな

いね。

生徒Y：	国民全員が年金に加入するという「国民皆年金」の制度が始まったのは（イ）年代なんだって。

その制度ができた当時と、今の日本では経済の状況が全然違うから、現在の状況に合わせて制度を

変えていってほしいよ。

生徒X：	2023年には、そのときの社会情勢や経済状況に合わせて年金の給付水準を自動的に調整する

（B） が発動されて、これは2024年も継続しているし、アメリカで採用されている制度を参考に

した （e）「日本版401k」というものもあるみたいだよ。

生徒Y：	なるほど。状況に応じて様々な改革はされてきているんだね。日本では （f）少子高齢化も進んで

いるから、課題が山積みだね。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　保険料　　②　財政赤字　　③　自己負担　　④　租税　　⑤　国債

問 2　文中の 32 に入る最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

①　アメリカ　　②　イギリス　　③　ドイツ　　④　フランス

問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（ア）18　（イ）1960　　②　（ア）18　（イ）2000

③　（ア）20　（イ）1960　　④　（ア）20　（イ）2000

問 4　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　（A）賦課　（B）修正積立方式　　②　（A）賦課　（B）マクロ経済スライド

③　（A）積立　（B）修正積立方式　　④　（A）積立　（B）マクロ経済スライド

（2L	―	11）─ 410 ─ ― 85 ―

公
共
、
政
治
・
経
済

問 5  　文中の下線部 （a）資料に関して、会話文 1の内容を参照し、資料中のA～ E国の中でスウェーデン

に該当するものとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 35

①　A国　　②　B国　　③　C国　　④　D国　　⑤　E国

問 6  　文中の下線部 （b）給付と負担のバランスに関して、社会保障制度の財源確保と給付の仕組みとして、

社会保険方式と国民扶助（全額税方式）がある。次の a・bの記述のうち、社会保険方式のメリットと

して正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 36

a．制度への加入・未加入、保険料の納付・未納などに影響を受けず、国民に対して一律に給付を行う

ことができる。

b．給付などの保障がその個人の負担に結びつき、負担分に応じた保障が受けられるため、負担してい

る人が感じる不公平感が少ない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （c）いざというときに安心して暮らせるように、あらかじめ用意されている制度に関

して、このことを表すことばとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 37

①　トリクルダウン　　　②　キャピタルゲイン　　③　クラウディングアウト

④　セーフティネット　　⑤　モラルハザード

問 8  　文中の下線部 （d）国民年金の恩恵に関して、現行の国民年金の支給の種類の組み合わせとして最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　遺族・障害・老齢　　②　障害・老齢・労災

③　老齢・労災・遺族　　④　労災・遺族・障害

問 9  　文中の下線部 （e）「日本版401k」に関して、次の記述中の（あ）・（い）に該当する語句の組み

合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 39

　　	　「日本版401k」とは、アメリカの制度を手本として創設された確定拠出年金制度である。確定拠出年

金制度とは、加入者が拠出した保険料を加入者自身が運用し、その収益に応じて給付額が決まるもので

あることから、（あ）を求める制度であると言える。日本の個人向けの確定拠出年金制度は「（い）」

と呼ばれる。

①　（あ）個人による自助努力　　　　（い）iDeCo（イデコ）

②　（あ）個人による自助努力　　　　（い）NISA（ニーサ）

③　（あ）加入者同士で助け合う共助　（い）iDeCo（イデコ）

④　（あ）加入者同士で助け合う共助　（い）NISA（ニーサ）

問10　文中の下線部 （f）少子高齢化に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 40

①　日本の高齢化率は、2023年に40％を上回った。

②　2023年の日本の合計特殊出生率は、2.	07を下回っている。

③　2023年の日本の15～64歳の人口割合は、高齢者人口の割合を下回っている。

④　近年の日本の高齢化率は、G 7中で最も低くなっている。

（2L	―	12）
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会話文 2

生徒X：	今日の「公共」の授業は国民負担率についてだったね。日本の国民負担率は48.	1％だったから、所

得に対して 5割程度が社会保障費や租税にあてられているということになるね。

生徒Y：日本より国民負担率が小さい 32 がうらやましい。

生徒X：	 32 では公的医療保険制度が限定的で、民間の医療保険に加入したり、加入できない人は医療機

関を受診することを諦めたりするって聞いたことがあるよ。私は、ある程度負担が大きくても、 （c）

いざというときに安心して暮らせるように、あらかじめ用意されている制度がある方がいいと思うな。

生徒Y：	たしかにそうだけど、うちの親はいつも税金や保険料が高いから無駄遣いするなって言ってくるよ。

私たちも（ア）歳になったら国民年金の保険料を払わないといけないらしいけど、年金って高齢

者のためのものだよね？

生徒X：	20代や30代でも （d）国民年金の恩恵を受ける人はいるよ。私たちだって高齢になる前に、その恩

恵を受けるかもしれない。確かに、現在の日本は （A） 方式を中心に運用していて、現在の年金

給付に必要な財源を現役世代から調達しているから、世代間の不平等を感じる人は多いかもしれな

いね。

生徒Y：	国民全員が年金に加入するという「国民皆年金」の制度が始まったのは（イ）年代なんだって。

その制度ができた当時と、今の日本では経済の状況が全然違うから、現在の状況に合わせて制度を

変えていってほしいよ。

生徒X：	2023年には、そのときの社会情勢や経済状況に合わせて年金の給付水準を自動的に調整する

（B） が発動されて、これは2024年も継続しているし、アメリカで採用されている制度を参考に

した （e）「日本版401k」というものもあるみたいだよ。

生徒Y：	なるほど。状況に応じて様々な改革はされてきているんだね。日本では （f）少子高齢化も進んで

いるから、課題が山積みだね。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　保険料　　②　財政赤字　　③　自己負担　　④　租税　　⑤　国債

問 2　文中の 32 に入る最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

①　アメリカ　　②　イギリス　　③　ドイツ　　④　フランス

問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（ア）18　（イ）1960　　②　（ア）18　（イ）2000

③　（ア）20　（イ）1960　　④　（ア）20　（イ）2000

問 4　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 34

①　（A）賦課　（B）修正積立方式　　②　（A）賦課　（B）マクロ経済スライド

③　（A）積立　（B）修正積立方式　　④　（A）積立　（B）マクロ経済スライド
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問 5  　文中の下線部 （a）資料に関して、会話文 1の内容を参照し、資料中のA～ E国の中でスウェーデン

に該当するものとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 35

①　A国　　②　B国　　③　C国　　④　D国　　⑤　E国

問 6  　文中の下線部 （b）給付と負担のバランスに関して、社会保障制度の財源確保と給付の仕組みとして、

社会保険方式と国民扶助（全額税方式）がある。次の a・bの記述のうち、社会保険方式のメリットと

して正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 36

a．制度への加入・未加入、保険料の納付・未納などに影響を受けず、国民に対して一律に給付を行う

ことができる。

b．給付などの保障がその個人の負担に結びつき、負担分に応じた保障が受けられるため、負担してい

る人が感じる不公平感が少ない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （c）いざというときに安心して暮らせるように、あらかじめ用意されている制度に関

して、このことを表すことばとして最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 37

①　トリクルダウン　　　②　キャピタルゲイン　　③　クラウディングアウト

④　セーフティネット　　⑤　モラルハザード

問 8  　文中の下線部 （d）国民年金の恩恵に関して、現行の国民年金の支給の種類の組み合わせとして最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　遺族・障害・老齢　　②　障害・老齢・労災

③　老齢・労災・遺族　　④　労災・遺族・障害

問 9  　文中の下線部 （e）「日本版401k」に関して、次の記述中の（あ）・（い）に該当する語句の組み

合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 39

　　	　「日本版401k」とは、アメリカの制度を手本として創設された確定拠出年金制度である。確定拠出年

金制度とは、加入者が拠出した保険料を加入者自身が運用し、その収益に応じて給付額が決まるもので

あることから、（あ）を求める制度であると言える。日本の個人向けの確定拠出年金制度は「（い）」

と呼ばれる。

①　（あ）個人による自助努力　　　　（い）iDeCo（イデコ）

②　（あ）個人による自助努力　　　　（い）NISA（ニーサ）

③　（あ）加入者同士で助け合う共助　（い）iDeCo（イデコ）

④　（あ）加入者同士で助け合う共助　（い）NISA（ニーサ）

問10　文中の下線部 （f）少子高齢化に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 40

①　日本の高齢化率は、2023年に40％を上回った。

②　2023年の日本の合計特殊出生率は、2.	07を下回っている。

③　2023年の日本の15～64歳の人口割合は、高齢者人口の割合を下回っている。

④　近年の日本の高齢化率は、G 7中で最も低くなっている。
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3L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 内閣の仕組みと役割に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問 9）に答えよ。

　私たちはよく「政府」という言葉を用いるが、多くの場合、それは （a）内閣総理大臣と （b）国務大臣

で構成される内閣を指している。英語で「政府」のことを「government」というが、「govern」という単

語に「統治する」という意味があるように、内閣は行政権を行使し広く国家の運営に関わる事務を担う。国

民が政府に期待する役割は、 （c）憲法に内閣の事務として規定されているもの以外にも、経済政策から社会

保障に至るまで多岐にわたる。その膨大な役割を効率よく果たすため、日本の （d）行政機構は担当する分

野によって細かく組織化されている。そして、内閣はその権限の行使について、国会や司法と （e）抑制と

均衡の関係にある。

　（f）各省庁や （g）行政委員会において実際の事務をとりあつかう官僚は、専門性を備え複雑な業務をこ

なす高い能力をもつ。このことから、官僚はしばしば巨大な力と裁量を手に入れやすい。したがって 	

（h）行政の民主的統制のために、法の整備や行政運営の透明化をはかる （i）改革も行われている。

問 1　文中の下線部 （a）内閣総理大臣に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　次の a・bの記述のうち、日本国憲法における内閣総理大臣の説明として正しいものの組み合わせを、

後の①～④の中から一つ選べ。 1

a 　日本国憲法のもとでは、内閣総理大臣は他の国務大臣に優越する立場にある。

b　日本国憲法では、内閣総理大臣は文民でなければならないことが規定されている。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（ 2 ）	　日本国憲法に規定されている内閣や内閣総理大臣に関する記述として最も適当なものを、次の①～④

の中から一つ選べ。 2

①　内閣総理大臣は、必ず衆議院議員のなかから選ばれる。

②　内閣に対する不信任決議権は、衆議院と参議院の両方が有する。

③　内閣総理大臣の指名を行う権限は、衆議院のみにあり参議院は有さない。

④　内閣総理大臣の任命は、国会の指名に基づいて天皇が行う。
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問 2  　文中の下線部 （b）国務大臣に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 3

①　国務大臣の過半数は、国会議員から選出する必要がある。

②　内閣総理大臣は、国務大臣を罷免する権限を有さない。

③　内閣法により、国務大臣の数は例外なく15人以内までとされている。

④　国務大臣は、議院への出席や発言が認められていない。

問 3  　文中の下線部 （c）憲法に内閣の事務として規定されているものに関して、憲法第73条に明示された

事務として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 4

①　衆議院を解散すること

②　外国の大使及び公使を接受すること

③　栄典を授与すること

④　予算を作成して国会に提出すること

⑤　法律や条約を公布すること

問 4  　文中の下線部 （d）行政機構に関して、府省とその外局の組み合わせとして最も適当なものを、次の

①～⑤の中から一つ選べ。 5

①　内閣府－原子力規制委員会　　②　法務省－公正取引委員会　　③　外務省－出入国在留管理庁

④　経済産業省－資源エネルギー庁　　⑤　環境省－気象庁

問 5  　文中の下線部 （e）抑制と均衡の関係に関して、内閣と国会、司法との関係についての記述として最

も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 6

①　内閣は行政権の行使について、国会に対し連帯して責任を負う。

②　内閣が必要と判断した場合、任意に特別国会を召集する権限が認められている。

③　裁判所は、内閣が定めた政令に対して違憲審査権を行使できない。

④　最高裁判所の長官は、内閣が任命する。

問 6  　文中の下線部 （f）各省庁に関して、2023年に新設された省庁や委員会として最も適当なものを、次

の①～⑤の中から一つ選べ。 7

①　デジタル庁　　②　こども家庭庁　　③　スポーツ庁　　④　防衛装備庁

⑤　カジノ管理委員会

問 7  　文中の下線部 （g）行政委員会に関して、国に設置されている行政委員会として最も適当なものを、

次の①～⑤の中から一つ選べ。 8

①　安全保障委員会　　②　予算委員会　　③　財務金融委員会　　④　国家公安委員会

⑤　農林水産委員会

（3L	―	2）
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3L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 内閣の仕組みと役割に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問 9）に答えよ。

　私たちはよく「政府」という言葉を用いるが、多くの場合、それは （a）内閣総理大臣と （b）国務大臣

で構成される内閣を指している。英語で「政府」のことを「government」というが、「govern」という単

語に「統治する」という意味があるように、内閣は行政権を行使し広く国家の運営に関わる事務を担う。国

民が政府に期待する役割は、 （c）憲法に内閣の事務として規定されているもの以外にも、経済政策から社会

保障に至るまで多岐にわたる。その膨大な役割を効率よく果たすため、日本の （d）行政機構は担当する分

野によって細かく組織化されている。そして、内閣はその権限の行使について、国会や司法と （e）抑制と

均衡の関係にある。

　（f）各省庁や （g）行政委員会において実際の事務をとりあつかう官僚は、専門性を備え複雑な業務をこ

なす高い能力をもつ。このことから、官僚はしばしば巨大な力と裁量を手に入れやすい。したがって 	

（h）行政の民主的統制のために、法の整備や行政運営の透明化をはかる （i）改革も行われている。

問 1　文中の下線部 （a）内閣総理大臣に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　次の a・bの記述のうち、日本国憲法における内閣総理大臣の説明として正しいものの組み合わせを、

後の①～④の中から一つ選べ。 1

a 　日本国憲法のもとでは、内閣総理大臣は他の国務大臣に優越する立場にある。

b　日本国憲法では、内閣総理大臣は文民でなければならないことが規定されている。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（ 2 ）	　日本国憲法に規定されている内閣や内閣総理大臣に関する記述として最も適当なものを、次の①～④

の中から一つ選べ。 2

①　内閣総理大臣は、必ず衆議院議員のなかから選ばれる。

②　内閣に対する不信任決議権は、衆議院と参議院の両方が有する。

③　内閣総理大臣の指名を行う権限は、衆議院のみにあり参議院は有さない。

④　内閣総理大臣の任命は、国会の指名に基づいて天皇が行う。
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問 2  　文中の下線部 （b）国務大臣に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 3

①　国務大臣の過半数は、国会議員から選出する必要がある。

②　内閣総理大臣は、国務大臣を罷免する権限を有さない。

③　内閣法により、国務大臣の数は例外なく15人以内までとされている。

④　国務大臣は、議院への出席や発言が認められていない。

問 3  　文中の下線部 （c）憲法に内閣の事務として規定されているものに関して、憲法第73条に明示された

事務として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 4

①　衆議院を解散すること

②　外国の大使及び公使を接受すること

③　栄典を授与すること

④　予算を作成して国会に提出すること

⑤　法律や条約を公布すること

問 4  　文中の下線部 （d）行政機構に関して、府省とその外局の組み合わせとして最も適当なものを、次の

①～⑤の中から一つ選べ。 5

①　内閣府－原子力規制委員会　　②　法務省－公正取引委員会　　③　外務省－出入国在留管理庁

④　経済産業省－資源エネルギー庁　　⑤　環境省－気象庁

問 5  　文中の下線部 （e）抑制と均衡の関係に関して、内閣と国会、司法との関係についての記述として最

も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 6

①　内閣は行政権の行使について、国会に対し連帯して責任を負う。

②　内閣が必要と判断した場合、任意に特別国会を召集する権限が認められている。

③　裁判所は、内閣が定めた政令に対して違憲審査権を行使できない。

④　最高裁判所の長官は、内閣が任命する。

問 6  　文中の下線部 （f）各省庁に関して、2023年に新設された省庁や委員会として最も適当なものを、次

の①～⑤の中から一つ選べ。 7

①　デジタル庁　　②　こども家庭庁　　③　スポーツ庁　　④　防衛装備庁

⑤　カジノ管理委員会

問 7  　文中の下線部 （g）行政委員会に関して、国に設置されている行政委員会として最も適当なものを、

次の①～⑤の中から一つ選べ。 8

①　安全保障委員会　　②　予算委員会　　③　財務金融委員会　　④　国家公安委員会

⑤　農林水産委員会

（3L	―	2）
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─ 413 ─



─ 414 ─― 78 ―

問 8  　文中の下線部 （h）行政の民主的統制に関して、次の a・bの記述のうち、行政の民主的統制を促す

といえる内容として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 9

a 　内閣が政令を定める際などに、国民から意見を募集する。

b　許認可の基準をより厳格にし、経済活動に対する内閣の権限強化をはかる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 9  　文中の下線部 （i）改革に関して、行政改革にかかわる記述として最も適当なものを、次の①～④の

中から一つ選べ。 10

①　官邸主導で幹部人事を一元管理するため、2014年に人事院が新設された。

②　公務員による汚職防止や規律の是正のため、国家公務員倫理法が廃止された。

③　2001年の中央省庁再編により、それ以前と比べて省庁の数は 2倍近くに増えた。

④　情報公開法では、対象となる中央省庁の行政文書について、請求者に原則公開とすることを定めて

いる。
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Ⅱ	 金融の仕組みと働きに関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　（a）日本銀行は、 （b）紙幣の発行を担う日本で唯一の機関である。しかし、日本銀行の役割は紙幣の発

行にとどまらない。日本銀行は日本の中央銀行であり、（ア）、通貨価値の安定や （c）信用制度の保持な

どを独占的に行っている。主な役割は （d）物価と景気の安定であり、供給する通貨量の調節を通じて、家

計や企業などの保有する （e）マネーストックを増減させ、経済全体に影響を与えている。

　金融は「経済の潤滑油」といわれる。規制を緩和し、 （f）金融の自由化を進め、個人や企業の （g）投資

を促した方が経済発展につながるとも考えられる。しかし、自由化や （h）金融の技術革新に伴い、金融シ

ステムの規律が崩れたり、 （i）金融市場が不安定になったりすることは避けられない。そこで重要な役割を

担うのが日本銀行である。日本銀行は、経済発展と通貨価値や市場の安定化のバランスを見極め、金融政策

を実行する。2024年 3 月には植田総裁により（イ）の解除が発表された。

問 1　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 11

①　（ア）政府から独立して　　（イ）マイナス金利

②　（ア）政府から独立して　　（イ）総量規制

③　（ア）財務省の外局として　（イ）マイナス金利

④　（ア）財務省の外局として　（イ）総量規制	

問 2　文中の下線部 （a）日本銀行に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 12

①　日本銀行は、家計から直接預金を預かることもある。

②　日本銀行は、原則として国債を直接引き受けることで政府に必要な資金を供与する。

③　日本銀行は、政府と民間が共同で出資をしている公私合同（混合）企業である。

④　日本銀行は、市中銀行から預金を預かるが資金の貸し出しはしない。

問 3  　文中の下線部 （b）紙幣の発行に関して、次の a・bの記述のうち、管理通貨制度の特徴として正し

いものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 13

a 　管理通貨制度のもとで発行される紙幣は兌換紙幣である。

b　金本位制と比べて、通貨量の膨張によるインフレを引き起こす可能性が高い。	

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（3L	―	4）

（次の頁にも設問があります）
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問 8  　文中の下線部 （h）行政の民主的統制に関して、次の a・bの記述のうち、行政の民主的統制を促す

といえる内容として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 9

a 　内閣が政令を定める際などに、国民から意見を募集する。

b　許認可の基準をより厳格にし、経済活動に対する内閣の権限強化をはかる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 9  　文中の下線部 （i）改革に関して、行政改革にかかわる記述として最も適当なものを、次の①～④の

中から一つ選べ。 10

①　官邸主導で幹部人事を一元管理するため、2014年に人事院が新設された。

②　公務員による汚職防止や規律の是正のため、国家公務員倫理法が廃止された。

③　2001年の中央省庁再編により、それ以前と比べて省庁の数は 2倍近くに増えた。

④　情報公開法では、対象となる中央省庁の行政文書について、請求者に原則公開とすることを定めて

いる。
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Ⅱ	 金融の仕組みと働きに関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　（a）日本銀行は、 （b）紙幣の発行を担う日本で唯一の機関である。しかし、日本銀行の役割は紙幣の発

行にとどまらない。日本銀行は日本の中央銀行であり、（ア）、通貨価値の安定や （c）信用制度の保持な

どを独占的に行っている。主な役割は （d）物価と景気の安定であり、供給する通貨量の調節を通じて、家

計や企業などの保有する （e）マネーストックを増減させ、経済全体に影響を与えている。

　金融は「経済の潤滑油」といわれる。規制を緩和し、 （f）金融の自由化を進め、個人や企業の （g）投資

を促した方が経済発展につながるとも考えられる。しかし、自由化や （h）金融の技術革新に伴い、金融シ

ステムの規律が崩れたり、 （i）金融市場が不安定になったりすることは避けられない。そこで重要な役割を

担うのが日本銀行である。日本銀行は、経済発展と通貨価値や市場の安定化のバランスを見極め、金融政策

を実行する。2024年 3 月には植田総裁により（イ）の解除が発表された。

問 1　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 11

①　（ア）政府から独立して　　（イ）マイナス金利

②　（ア）政府から独立して　　（イ）総量規制

③　（ア）財務省の外局として　（イ）マイナス金利

④　（ア）財務省の外局として　（イ）総量規制	

問 2　文中の下線部 （a）日本銀行に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 12

①　日本銀行は、家計から直接預金を預かることもある。

②　日本銀行は、原則として国債を直接引き受けることで政府に必要な資金を供与する。

③　日本銀行は、政府と民間が共同で出資をしている公私合同（混合）企業である。

④　日本銀行は、市中銀行から預金を預かるが資金の貸し出しはしない。

問 3  　文中の下線部 （b）紙幣の発行に関して、次の a・bの記述のうち、管理通貨制度の特徴として正し

いものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 13

a 　管理通貨制度のもとで発行される紙幣は兌換紙幣である。

b　金本位制と比べて、通貨量の膨張によるインフレを引き起こす可能性が高い。	

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（3L	―	4）

（次の頁にも設問があります）

─ 415 ─
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問 4  　文中の下線部 （c）信用制度の保持に関して、銀行のもつ機能である信用創造の仕組みについて説明

した、次の文中の空欄 （A） ・ （B） に該当する数字の組み合わせとして最も適当なものを、後の	

①～④の中から一つ選べ。 14

　　	　たとえば、最初にA銀行に預金された額が100万円だったとする。このときの預金準備率を （A） ％

とすると、A銀行は預金準備を残し、残りの90万円を企業や家計に貸し出すことになる。貸し出された

先でこの90万円がB銀行に預けられた場合、B銀行は預金準備を残し、残りの81万円を企業や家計に貸

し出すことになる。これが繰り返されることにより、新たに生み出される信用創造額は （B） 万円に

ものぼる。

①　（A） 1 　（B）900　　②　（A） 1 　（B）1000

③　（A）10　（B）900　　④　（A）10　（B）1000

問 5  　文中の下線部 （d）物価と景気の安定に関して、次の a・bの政策のうち、不況時に行われる金融政

策として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 15

a 　政策金利とした無担保コールレートを引き上げる。

b　民間金融機関から国債や手形などを買い上げる（買いオペ）。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （e）マネーストックに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 16

①　日本のマネーストックにおいては、現金通貨が占める割合が最も大きい。

②　2008年以前はマネーストックではなく「マネタリーベース」という呼称が用いられていた。

③　「M 3」は、外貨預金や定期預金を含まない。

④　「M 1」は、預金通貨と現金通貨を合わせたものである。

問 7  　文中の下線部 （f）金融の自由化に関して、1990年代に実施された日本版金融ビッグバンに関する記

述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　1980年代のフランスで実施された改革にならって実施された。

②　フリー、フェア、グローバルの 3原則が掲げられた。

③　護送船団方式が強化された。

④　金融持株会社が禁止となった。
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問 8  　文中の下線部 （g）投資に関して、次の文中の空欄（あ）・（い）に該当する語句の組み合わせと

して最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 18

　　	　富裕層などから大量の資金を集め、様々な金融商品を組み合わせて投資を行い、投機的な利益を追求

する投資信託を（あ）という。（あ）のなかには、その活動の拠点を、規制がなく税率が低いことで

企業を誘致する（い）の国や地域に置くこともある。

①　（あ）デリバティブ　　（い）タックスフリー

②　（あ）デリバティブ　　（い）タックスヘイブン

③　（あ）ヘッジファンド　（い）タックスフリー

④　（あ）ヘッジファンド　（い）タックスヘイブン

問 9  　文中の下線部 （h）金融の技術革新に関して、次のア～ウの記述のうち、正しいものの組み合わせと

して最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 19

ア　日本では、仮想通貨（暗号資産）も法定通貨として認められている。

イ　情報通信技術（ICT）と決済や送金などの金融サービスを結びつけた様々な革新的な技術は、フィ

ンテック（Fin	Tech）と呼ばれる。

ウ　インターネットを通じて不特定多数の人から資金を調達するクラウドファンディングが、新しい金

融のあり方として注目されている。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問10 　文中の下線部 （i）金融市場が不安定に関して、金融危機や金融リスクへの対策についての記述とし

て最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　日本では金融機関が破綻した際、ペイオフにより預金全額の払い戻しが保証されている。

②　BIS規制とは、国際業務を行う銀行に対する一定以上の自己資本比率の維持を求めた取り決めである。

③　アジア通貨危機の発端は、中国の通貨である元の暴落であった。

④　2008年の世界金融危機は、新型感染症の流行がおもな原因とされる。

（次の頁にも設問があります）
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問 4  　文中の下線部 （c）信用制度の保持に関して、銀行のもつ機能である信用創造の仕組みについて説明

した、次の文中の空欄 （A） ・ （B） に該当する数字の組み合わせとして最も適当なものを、後の	

①～④の中から一つ選べ。 14

　　	　たとえば、最初にA銀行に預金された額が100万円だったとする。このときの預金準備率を （A） ％

とすると、A銀行は預金準備を残し、残りの90万円を企業や家計に貸し出すことになる。貸し出された

先でこの90万円がB銀行に預けられた場合、B銀行は預金準備を残し、残りの81万円を企業や家計に貸

し出すことになる。これが繰り返されることにより、新たに生み出される信用創造額は （B） 万円に

ものぼる。

①　（A） 1 　（B）900　　②　（A） 1 　（B）1000

③　（A）10　（B）900　　④　（A）10　（B）1000

問 5  　文中の下線部 （d）物価と景気の安定に関して、次の a・bの政策のうち、不況時に行われる金融政

策として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 15

a 　政策金利とした無担保コールレートを引き上げる。

b　民間金融機関から国債や手形などを買い上げる（買いオペ）。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （e）マネーストックに関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 16

①　日本のマネーストックにおいては、現金通貨が占める割合が最も大きい。

②　2008年以前はマネーストックではなく「マネタリーベース」という呼称が用いられていた。

③　「M 3」は、外貨預金や定期預金を含まない。

④　「M 1」は、預金通貨と現金通貨を合わせたものである。

問 7  　文中の下線部 （f）金融の自由化に関して、1990年代に実施された日本版金融ビッグバンに関する記

述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 17

①　1980年代のフランスで実施された改革にならって実施された。

②　フリー、フェア、グローバルの 3原則が掲げられた。

③　護送船団方式が強化された。

④　金融持株会社が禁止となった。
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問 8  　文中の下線部 （g）投資に関して、次の文中の空欄（あ）・（い）に該当する語句の組み合わせと

して最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 18

　　	　富裕層などから大量の資金を集め、様々な金融商品を組み合わせて投資を行い、投機的な利益を追求

する投資信託を（あ）という。（あ）のなかには、その活動の拠点を、規制がなく税率が低いことで

企業を誘致する（い）の国や地域に置くこともある。

①　（あ）デリバティブ　　（い）タックスフリー

②　（あ）デリバティブ　　（い）タックスヘイブン

③　（あ）ヘッジファンド　（い）タックスフリー

④　（あ）ヘッジファンド　（い）タックスヘイブン

問 9  　文中の下線部 （h）金融の技術革新に関して、次のア～ウの記述のうち、正しいものの組み合わせと

して最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 19

ア　日本では、仮想通貨（暗号資産）も法定通貨として認められている。

イ　情報通信技術（ICT）と決済や送金などの金融サービスを結びつけた様々な革新的な技術は、フィ

ンテック（Fin	Tech）と呼ばれる。

ウ　インターネットを通じて不特定多数の人から資金を調達するクラウドファンディングが、新しい金

融のあり方として注目されている。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問10 　文中の下線部 （i）金融市場が不安定に関して、金融危機や金融リスクへの対策についての記述とし

て最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 20

①　日本では金融機関が破綻した際、ペイオフにより預金全額の払い戻しが保証されている。

②　BIS規制とは、国際業務を行う銀行に対する一定以上の自己資本比率の維持を求めた取り決めである。

③　アジア通貨危機の発端は、中国の通貨である元の暴落であった。

④　2008年の世界金融危機は、新型感染症の流行がおもな原因とされる。

（次の頁にも設問があります）

─ 417 ─
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Ⅲ	 国際社会における日本の役割に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　2023年 5 月、 21 で開催されたG 7 サミットにおいて岸田首相が強調したように、戦後日本は「アジ

アの一員としての立場の堅持」を、「（a）国際連合中心主義」、「自由主義国との協調」とともに外交の原則

として掲げてきた。（ア）年のサンフランシスコ平和条約締結で国際社会への復帰を果たし、その数年後

には（イ）との国交回復を機に国際連合への加盟を果たした。アジア諸国とは、1965年に日 （A） 基本条

約、1978年に日 （B） 平和友好条約を締結し、2002年には初の日 （C） 首脳会談が実現した。このように、

日本は戦後一貫して （b）平和外交の姿勢を貫いてきた。

　国際社会を取り巻く環境のめまぐるしい変化に対応するため、1994年、（あ）は報告書内で「（c）人間

の安全保障」という概念を発表した。戦後長きにわたって、平和は国家単位で希求されるものととらえられ

てきたが、「人間の安全保障」は一人ひとりの生活と安全に焦点を当てる。

　日本は1950年代から発展途上国への援助を継続しており、1991年から2000年までは政府開発援助（ODA）

の総額が世界 1位であった。その指針を定めた （d）開発協力大綱（旧ODA大綱）はたびたび改定され、先

に述べた「人間の安全保障」の重視に伴い、医療や教育などの生活関連資本に支援対象の重点が移行しつつ

ある。また、独立行政法人である（い）が派遣する青年海外協力隊はもちろんのこと、政府から独立し

た （e）国際NGOの活動が与える影響は大きい。昨今は、 （f）グローバル・ガバナンスの広がりにも、注目

が集まっている。これは、地球規模の課題の解決に取り組む国連や国際NGOなどが、立場や利害関係、そ

して従来の国家単位の枠組みをこえて協議・協力する取り組みのことであり、環境問題や貧困などの分野で

実践されている。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　伊勢志摩　　②　沖縄　　③　大阪　　④　東京　　⑤　広島

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　（ア）1951　（イ）アメリカ　　②　（ア）1951　（イ）ソ連

③　（ア）1956　（イ）アメリカ　　④　（ア）1956　（イ）ソ連

問 3　文中の （A） ・ （B） ・ （C） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 23

①　（A）中　　（B）朝　　（C）韓　　②　（A）朝　　（B）韓　　（C）中

③　（A）韓　　（B）中　　（C）朝　　④　（A）中　　（B）韓　　（C）朝

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　（あ）UNEP　（い）OECD　　②　（あ）UNEP　（い）JICA

③　（あ）UNDP　（い）OECD　　④　（あ）UNDP　（い）JICA
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問 5  　文中の下線部 （a）国際連合に関して、次の a・bの記述のうち、日本と国際連合の関係の説明とし

て正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 25

a 　国際連合に拠出する分担金は、現在、加盟国中で日本の負担額が最も大きい。

b　安全保障理事会の非常任理事国に、これまで日本は選出されたことがない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （b）平和外交の姿勢に関して、日本の外交や防衛政策についての記述として最も適当

なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　武器輸出三原則が廃止され、武器の輸出が全面的に禁止された。

②　「もたず、つくらず、もちこませず」の非核三原則が法制化された。

③　PKO（国連平和維持活動）への参加は、湾岸戦争への人的貢献の是非の議論がきっかけであった。

④　2000年に行われた南北朝鮮首脳会談で、日本は韓国と北朝鮮の仲介役を務めた。

問 7  　文中の下線部 （c）人間の安全保障に関して、次の a・bの記述のうち、「人間の安全保障」を重視す

る取り組みといえるものとして正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

a 　ある二つの国の関係が悪化し緊張状態に陥ったことをうけて、当該国以外の周辺の国々が互いに軍

事同盟を結び安全を保障し合う。

b　干ばつによる飢餓に直面するアフリカのある村に対して、国際機関が食料や水の配給を行い、住民

一人ひとりの生命や安全を保障する。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （d）開発協力大綱に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選

べ。 28

①　平和と繁栄への貢献として、軍事的協力を進める方針を示している。

②　ODAの目的として、日本の国益確保に貢献することが示されている。

③　すでに日本が達成した援助額「GNI比0.	7％」の目標が見直されている。

④　ODAを「外交の最重要ツール」として用いることを禁止している。

問 9  　文中の下線部 （e）国際NGOに関して、代表的な国際NGOの名称とその説明の組み合わせとして最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 29

①　ICBL　─　核兵器禁止条約の締結に重要な役割を担った。

②　アムネスティ・インターナショナル　─　死刑制度や拷問などの人権侵害の根絶を目指す。

③　UNHCR　─　戦災地や難民キャンプで医療を提供する。

④　ICAN　─　対人地雷全面禁止条約の締結に重要な役割を果たした。

（3L	―	8）

（次の頁にも設問があります）
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Ⅲ	 国際社会における日本の役割に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　2023年 5 月、 21 で開催されたG 7 サミットにおいて岸田首相が強調したように、戦後日本は「アジ

アの一員としての立場の堅持」を、「（a）国際連合中心主義」、「自由主義国との協調」とともに外交の原則

として掲げてきた。（ア）年のサンフランシスコ平和条約締結で国際社会への復帰を果たし、その数年後

には（イ）との国交回復を機に国際連合への加盟を果たした。アジア諸国とは、1965年に日 （A） 基本条

約、1978年に日 （B） 平和友好条約を締結し、2002年には初の日 （C） 首脳会談が実現した。このように、

日本は戦後一貫して （b）平和外交の姿勢を貫いてきた。

　国際社会を取り巻く環境のめまぐるしい変化に対応するため、1994年、（あ）は報告書内で「（c）人間

の安全保障」という概念を発表した。戦後長きにわたって、平和は国家単位で希求されるものととらえられ

てきたが、「人間の安全保障」は一人ひとりの生活と安全に焦点を当てる。

　日本は1950年代から発展途上国への援助を継続しており、1991年から2000年までは政府開発援助（ODA）

の総額が世界 1位であった。その指針を定めた （d）開発協力大綱（旧ODA大綱）はたびたび改定され、先

に述べた「人間の安全保障」の重視に伴い、医療や教育などの生活関連資本に支援対象の重点が移行しつつ

ある。また、独立行政法人である（い）が派遣する青年海外協力隊はもちろんのこと、政府から独立し

た （e）国際NGOの活動が与える影響は大きい。昨今は、 （f）グローバル・ガバナンスの広がりにも、注目

が集まっている。これは、地球規模の課題の解決に取り組む国連や国際NGOなどが、立場や利害関係、そ

して従来の国家単位の枠組みをこえて協議・協力する取り組みのことであり、環境問題や貧困などの分野で

実践されている。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　伊勢志摩　　②　沖縄　　③　大阪　　④　東京　　⑤　広島

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　（ア）1951　（イ）アメリカ　　②　（ア）1951　（イ）ソ連

③　（ア）1956　（イ）アメリカ　　④　（ア）1956　（イ）ソ連

問 3　文中の （A） ・ （B） ・ （C） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 23

①　（A）中　　（B）朝　　（C）韓　　②　（A）朝　　（B）韓　　（C）中

③　（A）韓　　（B）中　　（C）朝　　④　（A）中　　（B）韓　　（C）朝

問 4　文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 24

①　（あ）UNEP　（い）OECD　　②　（あ）UNEP　（い）JICA

③　（あ）UNDP　（い）OECD　　④　（あ）UNDP　（い）JICA
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問 5  　文中の下線部 （a）国際連合に関して、次の a・bの記述のうち、日本と国際連合の関係の説明とし

て正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 25

a 　国際連合に拠出する分担金は、現在、加盟国中で日本の負担額が最も大きい。

b　安全保障理事会の非常任理事国に、これまで日本は選出されたことがない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （b）平和外交の姿勢に関して、日本の外交や防衛政策についての記述として最も適当

なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 26

①　武器輸出三原則が廃止され、武器の輸出が全面的に禁止された。

②　「もたず、つくらず、もちこませず」の非核三原則が法制化された。

③　PKO（国連平和維持活動）への参加は、湾岸戦争への人的貢献の是非の議論がきっかけであった。

④　2000年に行われた南北朝鮮首脳会談で、日本は韓国と北朝鮮の仲介役を務めた。

問 7  　文中の下線部 （c）人間の安全保障に関して、次の a・bの記述のうち、「人間の安全保障」を重視す

る取り組みといえるものとして正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

a 　ある二つの国の関係が悪化し緊張状態に陥ったことをうけて、当該国以外の周辺の国々が互いに軍

事同盟を結び安全を保障し合う。

b　干ばつによる飢餓に直面するアフリカのある村に対して、国際機関が食料や水の配給を行い、住民

一人ひとりの生命や安全を保障する。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の下線部 （d）開発協力大綱に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選

べ。 28

①　平和と繁栄への貢献として、軍事的協力を進める方針を示している。

②　ODAの目的として、日本の国益確保に貢献することが示されている。

③　すでに日本が達成した援助額「GNI比0.	7％」の目標が見直されている。

④　ODAを「外交の最重要ツール」として用いることを禁止している。

問 9  　文中の下線部 （e）国際NGOに関して、代表的な国際NGOの名称とその説明の組み合わせとして最も

適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 29

①　ICBL　─　核兵器禁止条約の締結に重要な役割を担った。

②　アムネスティ・インターナショナル　─　死刑制度や拷問などの人権侵害の根絶を目指す。

③　UNHCR　─　戦災地や難民キャンプで医療を提供する。

④　ICAN　─　対人地雷全面禁止条約の締結に重要な役割を果たした。

（3L	―	8）

（次の頁にも設問があります）
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問10 　文中の下線部 （f）グローバル・ガバナンスに関して、次の a・bの記述のうち、本文を参照して、グ

ローバル・ガバナンスに該当する例として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。

30

a 　各国政府の代表だけでなく、各国で活動するNGOやマスメディアも参加する国際会議。

b　各都道府県の教育委員会と協力して実態調査を行ったNGOによる、日本国内の調査結果報告の新聞

記事。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない
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Ⅳ	 貿易と国際経済に関する次の会話文を読み、下記の設問（問 1 ～問 8）に答えよ。

生徒X：	私が使っているスマートフォンの裏には「Assembled	 in	China」って刻印されているよ。アメリ

カの企業の製品だから、「Made	in	USA」なのかと思っていたから、びっくりした。

生徒Y：	以前は （a）途上国が原材料を輸出して、先進国がそれに付加価値をつけた工業製品を輸出する

（ア）貿易が一般的だったみたいだけど、最近では先進国と途上国との間でも工業製品をやりと

りし合う（イ）貿易が進んでいるみたいだよ。

生徒X：	そうなんだ。最近では中国の経済発展は勢いがすごいから、中国からの輸出が増えていて、アメリ

カとの間で （b）貿易摩擦が激化しているって聞いたことがあるよ。「公共」の時間に習った 	

（c）新興国の中にも中国が入っていたよね。最近の日本の貿易の状況はどうなっているんだろう？

生徒Y：	2022年の日本の貿易相手国を金額で見ると、輸出も輸入も 1位は （A） で、 2位は （B） みたい

だね。貿易の動向が知りたかったら、 （d）国際収支を見るといいよ。後は、 （e）為替相場も貿易

に影響すると思う。

生徒X：	今朝の円相場を確認したら、 1ドル＝153円だったよ。物価対策で金利を（あ）げた欧米諸国に対

して、日本は（い）金利政策を採り続けたから、その金利差で円安が進んだみたいだね。

問 1　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　（ア）垂直　（イ）水平　　②　（ア）垂直　（イ）中立

③　（ア）対立　（イ）水平　　④　（ア）対立　（イ）中立

問 2　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（A）アメリカ　（B）中国　　　　②　（A）アメリカ　（B）韓国

③　（A）中国　　　（B）アメリカ　　④　（A）中国　　　（B）韓国

問 3　	文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（あ）上　（い）高　　②　（あ）上　（い）低　　③　（あ）下　（い）高　　④　（あ）下　（い）低

問 4  　文中の下線部 （a）途上国が原材料を輸出に関して、途上国でしばしばみられる、特定の一次産品の

生産と輸出に依存する経済の呼称として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 34

①　ガラパゴス化　　　　　②　傾斜生産方式　　　　　③　ギグ・エコノミー

④　モノカルチャー経済　　⑤　マイクロクレジット

（3L	―	10）

（次の頁にも設問があります）
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問10 　文中の下線部 （f）グローバル・ガバナンスに関して、次の a・bの記述のうち、本文を参照して、グ

ローバル・ガバナンスに該当する例として正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。

30

a 　各国政府の代表だけでなく、各国で活動するNGOやマスメディアも参加する国際会議。

b　各都道府県の教育委員会と協力して実態調査を行ったNGOによる、日本国内の調査結果報告の新聞

記事。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（3L	―	9） ― 85 ―
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Ⅳ	 貿易と国際経済に関する次の会話文を読み、下記の設問（問 1 ～問 8）に答えよ。

生徒X：	私が使っているスマートフォンの裏には「Assembled	 in	China」って刻印されているよ。アメリ

カの企業の製品だから、「Made	in	USA」なのかと思っていたから、びっくりした。

生徒Y：	以前は （a）途上国が原材料を輸出して、先進国がそれに付加価値をつけた工業製品を輸出する

（ア）貿易が一般的だったみたいだけど、最近では先進国と途上国との間でも工業製品をやりと

りし合う（イ）貿易が進んでいるみたいだよ。

生徒X：	そうなんだ。最近では中国の経済発展は勢いがすごいから、中国からの輸出が増えていて、アメリ

カとの間で （b）貿易摩擦が激化しているって聞いたことがあるよ。「公共」の時間に習った 	

（c）新興国の中にも中国が入っていたよね。最近の日本の貿易の状況はどうなっているんだろう？

生徒Y：	2022年の日本の貿易相手国を金額で見ると、輸出も輸入も 1位は （A） で、 2位は （B） みたい

だね。貿易の動向が知りたかったら、 （d）国際収支を見るといいよ。後は、 （e）為替相場も貿易

に影響すると思う。

生徒X：	今朝の円相場を確認したら、 1ドル＝153円だったよ。物価対策で金利を（あ）げた欧米諸国に対

して、日本は（い）金利政策を採り続けたから、その金利差で円安が進んだみたいだね。

問 1　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 31

①　（ア）垂直　（イ）水平　　②　（ア）垂直　（イ）中立

③　（ア）対立　（イ）水平　　④　（ア）対立　（イ）中立

問 2　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（A）アメリカ　（B）中国　　　　②　（A）アメリカ　（B）韓国

③　（A）中国　　　（B）アメリカ　　④　（A）中国　　　（B）韓国

問 3　	文中の（あ）・（い）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（あ）上　（い）高　　②　（あ）上　（い）低　　③　（あ）下　（い）高　　④　（あ）下　（い）低

問 4  　文中の下線部 （a）途上国が原材料を輸出に関して、途上国でしばしばみられる、特定の一次産品の

生産と輸出に依存する経済の呼称として最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 34

①　ガラパゴス化　　　　　②　傾斜生産方式　　　　　③　ギグ・エコノミー

④　モノカルチャー経済　　⑤　マイクロクレジット

（3L	―	10）

（次の頁にも設問があります）
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問 5　文中の下線部 （b）貿易摩擦に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　次の a・bの記述のうち、日米貿易摩擦にかかわる説明として正しいものの組み合わせを、後の①～

④の中から一つ選べ。 35

a 　日本とアメリカとの間で深刻な貿易摩擦が起きた製品としては、自動車、半導体などが挙げられる。

b　日米構造協議では、日本にとって初となるEPA（経済連携協定）が日米間で締結された。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　③　　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（ 2 ）	　A国とB国の二国間貿易において、A国からB国への自動車輸出が急増し、A国の輸出額がB国の輸出

額を大きく上回って、貿易摩擦が深刻化していると仮定する。この二国間の貿易摩擦によって起きてい

る問題を解消するための次の対策 a・bのうち、問題の解消につながる対策として正しいものの組み合

わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 36

a 　A国の自動車メーカーが、B国で販売する自動車の製造工場をB国につくり、現地生産を進める。

b　B国がA国から輸入する自動車に対してかけていた関税を撤廃する。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　 a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6　文中の下線部 （c）新興国に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次のア～エのうち、BRICSの構成国に該当するものの数として最も適当なものを、後の①～⑤の中か

ら一つ選べ。 37

ア　ベトナム

イ　ロシア

ウ　イタリア

エ　南アフリカ共和国

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

（ 2 ）中国経済に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　中国では、社会主義市場経済が採用されている。

②　中国が設立したアジア開発銀行（ADB）に、日本は加入していない。

③　一国二制度がとられている香港は、現在も中国に返還されていない。

④　中国は、WTO（世界貿易機関）に加盟していない。

問 7  　文中の下線部 （d）国際収支に関して、日本の国際収支についての記述として最も適当なものを、次

の①～④の中から一つ選べ。 39

①　貿易収支は、高度経済成長期から現在まで、一貫して黒字を維持している。

②　2023年の経常収支で最も黒字額が大きいものは、第一次所得収支である。

③　訪日外国人観光客による需要の増加は、サービス収支の赤字拡大の要因となっている。

④　国際機関への分担金や対外援助額を含む第二次所得収支は、1990年代以降、一貫して黒字である。
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問 8  　文中の下線部 （e）為替相場に関して、円高や円安のときに、一般に考えられる日本国内の状況につ

いての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　円高になると円安の時に比べて、海外からの輸入品の価格が高くなる。

②　円安になると円高の時に比べて、産業の空洞化が進む傾向がある。

③　円高になると円安の時に比べて、訪日外国人が増加する傾向がある。

④　円安になると円高の時に比べて、輸出に有利にはたらく傾向がある。

（3L	―	12）
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問 5　文中の下線部 （b）貿易摩擦に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ） 　次の a・bの記述のうち、日米貿易摩擦にかかわる説明として正しいものの組み合わせを、後の①～

④の中から一つ選べ。 35

a 　日本とアメリカとの間で深刻な貿易摩擦が起きた製品としては、自動車、半導体などが挙げられる。

b　日米構造協議では、日本にとって初となるEPA（経済連携協定）が日米間で締結された。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　③　　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（ 2 ）	　A国とB国の二国間貿易において、A国からB国への自動車輸出が急増し、A国の輸出額がB国の輸出

額を大きく上回って、貿易摩擦が深刻化していると仮定する。この二国間の貿易摩擦によって起きてい

る問題を解消するための次の対策 a・bのうち、問題の解消につながる対策として正しいものの組み合

わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 36

a 　A国の自動車メーカーが、B国で販売する自動車の製造工場をB国につくり、現地生産を進める。

b　B国がA国から輸入する自動車に対してかけていた関税を撤廃する。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　 a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6　文中の下線部 （c）新興国に関して、次の（ 1 ）・（ 2 ）に答えなさい。

（ 1 ）	　次のア～エのうち、BRICSの構成国に該当するものの数として最も適当なものを、後の①～⑤の中か

ら一つ選べ。 37

ア　ベトナム

イ　ロシア

ウ　イタリア

エ　南アフリカ共和国

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

（ 2 ）中国経済に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 38

①　中国では、社会主義市場経済が採用されている。

②　中国が設立したアジア開発銀行（ADB）に、日本は加入していない。

③　一国二制度がとられている香港は、現在も中国に返還されていない。

④　中国は、WTO（世界貿易機関）に加盟していない。

問 7  　文中の下線部 （d）国際収支に関して、日本の国際収支についての記述として最も適当なものを、次

の①～④の中から一つ選べ。 39

①　貿易収支は、高度経済成長期から現在まで、一貫して黒字を維持している。

②　2023年の経常収支で最も黒字額が大きいものは、第一次所得収支である。

③　訪日外国人観光客による需要の増加は、サービス収支の赤字拡大の要因となっている。

④　国際機関への分担金や対外援助額を含む第二次所得収支は、1990年代以降、一貫して黒字である。
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問 8  　文中の下線部 （e）為替相場に関して、円高や円安のときに、一般に考えられる日本国内の状況につ

いての記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 40

①　円高になると円安の時に比べて、海外からの輸入品の価格が高くなる。

②　円安になると円高の時に比べて、産業の空洞化が進む傾向がある。

③　円高になると円安の時に比べて、訪日外国人が増加する傾向がある。

④　円安になると円高の時に比べて、輸出に有利にはたらく傾向がある。

（3L	―	12）─ 423 ─
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4L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 市民生活と法に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　儒家の 1 は、人間の本性を利己的な欲望であるとする性悪説を唱え、法家の思想に影響を与えた。

法治国家であった秦王朝では、刑法である「秦律」が制定され、罪を犯した者に対する （a）刑罰はもちろ

んのこと、 （b）取り調べの方法まで細かく規定されていたことがわかっている。

　法は、その対象を何とするか、どのような形式で （c）制定されているかということによって （d）いく

つかの種類に分けることができる。このうち、私法は社会法や （e）公法とともに国内法に分類されるもので、

その代表が （f）民法である。私法には、19世紀ヨーロッパで認められていた「 2 絶対の原則」、権利

や義務を負うための資格は生まれながらにすべての人がもつとする「権利能力平等の原則」、 （g）「私的自

治の原則」の 3つの原則があり、公共の福祉に反する場合を除いて、これらは前提条件とされる。加えて私

法においては、意図的にもしくは不注意の結果として相手に損害を与えた場合には賠償責任が発生する。こ

れは言い換えれば、損害を与えないように十分な注意を払った上での結果であれば、 （h）賠償責任は発生し

ないということを意味する。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　孟子　　②　荀子　　③　朱子　　④　老子　　⑤　荘子

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　抵抗権　　②　社会権　　③　拒否権　　④　先占権　　⑤　所有権

問 3  　文中の下線部 （a）刑罰に関して、日本国憲法における身体の自由にかかわる説明として最も適当な

ものを、次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　日本の死刑執行の方法は、憲法で禁じている「残虐な刑罰」にあたると最高裁は判断している。

②　ある行為が実行よりも後に違法と扱われることになった場合、遡って刑罰を受ける可能性がある。

③　同一の犯罪について、重ねて刑事上の責任を問われないことが保障されている。

④　現行犯逮捕された場合には、法律の定める手続によらずに刑罰を科すことができる。

問 4  　文中の下線部 （b）取り調べに関して、取り調べや自白についての記述として最も適当なものを、次

の①～④の中から一つ選べ。 4

①　被疑者が取り調べを受けている様子を録画することは、一切禁じられている。

②　被疑者が不当に長く抑留・拘禁された後に行われた自白も、証拠として扱われる。

③　自白の内容が被疑者にとって唯一の不利益な証拠であった場合でも、証拠として扱われ有罪とされる。

④　密室で行われる長期間にわたる取り調べは、えん罪を生む要因の一つとされる。
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問 5  　文中の下線部 （c）制定に関して、日本における法律の制定過程についての記述として最も適当なも

のを、次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　法律案を国会に提出できるのは、国会議員のみである。

②　法律案は、必ず衆議院に先に提出される。

③　委員会における審議の過程で、必要に応じて専門家などの意見を聞く公聴会が開かれる。

④　衆議院で可決した法律案を参議院が否決した場合、その法律は即廃案となる。

問 6  　文中の下線部 （d）いくつかの種類に関して、次の記述は、法の分類に関する説明である。この説明

に照らし合わせたとき、下の a・bの「国際連合憲章」と「日本における民法」の分類に関する記述の

うち、正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 6

　慣習法…その社会で長く引き継がれてきた慣習が法に変化したもの

　制定法…明確な文言で規定されたもの

　国内法…特定の国の内部でのみ適用されるもの

　国際法… 2つ以上の国家間に適用される法

a　国際連合憲章は慣習法だが、日本における商法は制定法である。

b　国際連合憲章は国際法だが、日本における商法は国内法である。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （e）公法に関して、次のア～ウの法のうち、公法に該当するものの組み合わせとして

最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 7

ア　日本国憲法

イ　労働基準法

ウ　地方自治法

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 8  　文中の下線部 （f）民法に関して、民法の規定について争われた婚外子相続格差規定訴訟に関する次

の文章の空欄（ア）・（イ）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の

中から一つ選べ。 8

　　	　婚外子の相続分は、嫡出子の相続分の（ア）とする民法の規定は、日本国憲法第14条の法の下の平

等に（イ）と最高裁判所は判断した。

①　（ア） 2 分の 1　（イ）違反する　　②　（ア） 2 分の 1　（イ）違反しない

③　（ア）10分の 1　（イ）違反する　　④　（ア）10分の 1　（イ）違反しない

（4L	―	2）
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4L　公共、政治・経済

（解答番号 1 〜 40 ）

Ⅰ	 市民生活と法に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　儒家の 1 は、人間の本性を利己的な欲望であるとする性悪説を唱え、法家の思想に影響を与えた。

法治国家であった秦王朝では、刑法である「秦律」が制定され、罪を犯した者に対する （a）刑罰はもちろ

んのこと、 （b）取り調べの方法まで細かく規定されていたことがわかっている。

　法は、その対象を何とするか、どのような形式で （c）制定されているかということによって （d）いく

つかの種類に分けることができる。このうち、私法は社会法や （e）公法とともに国内法に分類されるもので、

その代表が （f）民法である。私法には、19世紀ヨーロッパで認められていた「 2 絶対の原則」、権利

や義務を負うための資格は生まれながらにすべての人がもつとする「権利能力平等の原則」、 （g）「私的自

治の原則」の 3つの原則があり、公共の福祉に反する場合を除いて、これらは前提条件とされる。加えて私

法においては、意図的にもしくは不注意の結果として相手に損害を与えた場合には賠償責任が発生する。こ

れは言い換えれば、損害を与えないように十分な注意を払った上での結果であれば、 （h）賠償責任は発生し

ないということを意味する。

問 1　文中の 1 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　孟子　　②　荀子　　③　朱子　　④　老子　　⑤　荘子

問 2　文中の 2 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　抵抗権　　②　社会権　　③　拒否権　　④　先占権　　⑤　所有権

問 3  　文中の下線部 （a）刑罰に関して、日本国憲法における身体の自由にかかわる説明として最も適当な

ものを、次の①～④の中から一つ選べ。 3

①　日本の死刑執行の方法は、憲法で禁じている「残虐な刑罰」にあたると最高裁は判断している。

②　ある行為が実行よりも後に違法と扱われることになった場合、遡って刑罰を受ける可能性がある。

③　同一の犯罪について、重ねて刑事上の責任を問われないことが保障されている。

④　現行犯逮捕された場合には、法律の定める手続によらずに刑罰を科すことができる。

問 4  　文中の下線部 （b）取り調べに関して、取り調べや自白についての記述として最も適当なものを、次

の①～④の中から一つ選べ。 4

①　被疑者が取り調べを受けている様子を録画することは、一切禁じられている。

②　被疑者が不当に長く抑留・拘禁された後に行われた自白も、証拠として扱われる。

③　自白の内容が被疑者にとって唯一の不利益な証拠であった場合でも、証拠として扱われ有罪とされる。

④　密室で行われる長期間にわたる取り調べは、えん罪を生む要因の一つとされる。
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問 5  　文中の下線部 （c）制定に関して、日本における法律の制定過程についての記述として最も適当なも

のを、次の①～④の中から一つ選べ。 5

①　法律案を国会に提出できるのは、国会議員のみである。

②　法律案は、必ず衆議院に先に提出される。

③　委員会における審議の過程で、必要に応じて専門家などの意見を聞く公聴会が開かれる。

④　衆議院で可決した法律案を参議院が否決した場合、その法律は即廃案となる。

問 6  　文中の下線部 （d）いくつかの種類に関して、次の記述は、法の分類に関する説明である。この説明

に照らし合わせたとき、下の a・bの「国際連合憲章」と「日本における民法」の分類に関する記述の

うち、正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 6

　慣習法…その社会で長く引き継がれてきた慣習が法に変化したもの

　制定法…明確な文言で規定されたもの

　国内法…特定の国の内部でのみ適用されるもの

　国際法… 2つ以上の国家間に適用される法

a　国際連合憲章は慣習法だが、日本における商法は制定法である。

b　国際連合憲章は国際法だが、日本における商法は国内法である。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （e）公法に関して、次のア～ウの法のうち、公法に該当するものの組み合わせとして

最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 7

ア　日本国憲法

イ　労働基準法

ウ　地方自治法

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問 8  　文中の下線部 （f）民法に関して、民法の規定について争われた婚外子相続格差規定訴訟に関する次

の文章の空欄（ア）・（イ）に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の

中から一つ選べ。 8

　　	　婚外子の相続分は、嫡出子の相続分の（ア）とする民法の規定は、日本国憲法第14条の法の下の平

等に（イ）と最高裁判所は判断した。

①　（ア） 2 分の 1　（イ）違反する　　②　（ア） 2 分の 1　（イ）違反しない

③　（ア）10分の 1　（イ）違反する　　④　（ア）10分の 1　（イ）違反しない

（4L	―	2）
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問 9  　文中の下線部 （g）「私的自治の原則」に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、

後の①～④の中から一つ選べ。 9

a 　私的自治の原則は、私人どうしの関係は当事者の自由な意思に委ねられるという原則である。

b　私的自治の原則から、過失責任の原則や契約自由の原則が導かれる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問10 　文中の下線部 （h）賠償責任は発生しないに関して、次のア～ウの法のうち、「無過失責任」が定め

られているものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 10

ア　製造物責任法

イ　大気汚染防止法

ウ　水質汚濁防止法

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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Ⅱ	 消費者の権利と責任に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　世界消費者権利デーは、1962年 3 月15日に、米国の 11 大統領によって （a）消費者の権利が	

初めて明確化されたことを記念し、消費者の権利を促進するために国際消費者機構（CI：Consumers	

International）が提唱している世界的な記念日であり、2023年で40周年を迎える。

　日本では、（ア）法の基本理念に「消費者の権利」が位置付けられている。これは、1968年制定の消費

者保護基本法を、（イ）に転換するため、2004年に議員立法で（ア）法に改正した際に位置付けられたも

のである。当時、関係議員（2023年 3 月時点での消費者及び （b）食品安全担当の内閣府特命担当大臣を含む）

が積極的に改正の議論に参加した。「消費者の権利」は、 （c）消費者政策の基本理念として、様々な制度整

備の土台となっている。

　2023年の世界消費者権利デーのテーマは、「クリーンエネルギーへの移行（Clean	Energy	Transitions）」

である。

　本テーマが選ばれた背景として、国際的なエネルギー情勢が大きく変動し、特にぜい弱性を抱える消費者

に大きな影響を与えていることが挙げられる。また、手頃な価格で信頼性が高く、持続可能なクリーンエネ

ルギーへのアクセスを増やすことは、壊滅的な （d）気候変動を回避する上でも大きな役割を果たすとされ

ている。日本においても、将来の世代も安心して暮らせる、持続可能な経済社会をつくるため、2050年まで

に、温室効果ガスの排出量と吸収量を均衡させ、「実質排出量ゼロ」を達成する 12 の実現が目指され

ている。そのカギとなるのが （e）「再生可能エネルギー」である。

　（f）消費者庁は、「エシカル消費」の普及・啓発に取り組んでいる。エネルギー利用に関する消費者の日

常生活での行動変化は、エシカル消費の実現につながるものである。消費者庁が2022年に行った調査では、

社会的課題・社会貢献活動の中で「気候変動」に関心があると答えた消費者は約71.	2％おり、多くが関心を

持っていることが分かる。一方で、 （g）人や社会・環境に配慮した商品・サービスの購入経験について、再

生可能エネルギー電気の購入経験がある消費者は、8.	7％にとどまっていた。一人ひとりの消費行動が持つ

「未来を変える大きな可能性」への認識を高め、再生可能エネルギーの更なる導入拡大が進む中で、消費者

が実際に行動に移すことが求められている。

（出所）　消費者庁ウェブサイト『「世界消費者権利デー」を迎えるに当たって』（2023年 3 月14日公開）を参

考に作成、一部表現を改めたところがある。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　ルーズヴェルト　　②　ケネディ　　③　ニクソン　　④　レーガン　　⑤　クリントン

問 2　文中の 12 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　スマート・グリッド　　②　カーボン・ニュートラル　　③　 3 R　

④　コジェネレート　　　　⑤　エネルギー革命

（4L	―	4）
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問 9  　文中の下線部 （g）「私的自治の原則」に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、

後の①～④の中から一つ選べ。 9

a 　私的自治の原則は、私人どうしの関係は当事者の自由な意思に委ねられるという原則である。

b　私的自治の原則から、過失責任の原則や契約自由の原則が導かれる。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問10 　文中の下線部 （h）賠償責任は発生しないに関して、次のア～ウの法のうち、「無過失責任」が定め

られているものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 10

ア　製造物責任法

イ　大気汚染防止法

ウ　水質汚濁防止法

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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Ⅱ	 消費者の権利と責任に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1～問10）に答えよ。

　世界消費者権利デーは、1962年 3 月15日に、米国の 11 大統領によって （a）消費者の権利が	

初めて明確化されたことを記念し、消費者の権利を促進するために国際消費者機構（CI：Consumers	

International）が提唱している世界的な記念日であり、2023年で40周年を迎える。

　日本では、（ア）法の基本理念に「消費者の権利」が位置付けられている。これは、1968年制定の消費

者保護基本法を、（イ）に転換するため、2004年に議員立法で（ア）法に改正した際に位置付けられたも

のである。当時、関係議員（2023年 3 月時点での消費者及び （b）食品安全担当の内閣府特命担当大臣を含む）

が積極的に改正の議論に参加した。「消費者の権利」は、 （c）消費者政策の基本理念として、様々な制度整

備の土台となっている。

　2023年の世界消費者権利デーのテーマは、「クリーンエネルギーへの移行（Clean	Energy	Transitions）」

である。

　本テーマが選ばれた背景として、国際的なエネルギー情勢が大きく変動し、特にぜい弱性を抱える消費者

に大きな影響を与えていることが挙げられる。また、手頃な価格で信頼性が高く、持続可能なクリーンエネ

ルギーへのアクセスを増やすことは、壊滅的な （d）気候変動を回避する上でも大きな役割を果たすとされ

ている。日本においても、将来の世代も安心して暮らせる、持続可能な経済社会をつくるため、2050年まで

に、温室効果ガスの排出量と吸収量を均衡させ、「実質排出量ゼロ」を達成する 12 の実現が目指され

ている。そのカギとなるのが （e）「再生可能エネルギー」である。

　（f）消費者庁は、「エシカル消費」の普及・啓発に取り組んでいる。エネルギー利用に関する消費者の日

常生活での行動変化は、エシカル消費の実現につながるものである。消費者庁が2022年に行った調査では、

社会的課題・社会貢献活動の中で「気候変動」に関心があると答えた消費者は約71.	2％おり、多くが関心を

持っていることが分かる。一方で、 （g）人や社会・環境に配慮した商品・サービスの購入経験について、再

生可能エネルギー電気の購入経験がある消費者は、8.	7％にとどまっていた。一人ひとりの消費行動が持つ

「未来を変える大きな可能性」への認識を高め、再生可能エネルギーの更なる導入拡大が進む中で、消費者

が実際に行動に移すことが求められている。

（出所）　消費者庁ウェブサイト『「世界消費者権利デー」を迎えるに当たって』（2023年 3 月14日公開）を参

考に作成、一部表現を改めたところがある。

問 1　文中の 11 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　ルーズヴェルト　　②　ケネディ　　③　ニクソン　　④　レーガン　　⑤　クリントン

問 2　文中の 12 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　スマート・グリッド　　②　カーボン・ニュートラル　　③　 3 R　

④　コジェネレート　　　　⑤　エネルギー革命
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問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（ア）消費者契約　　（イ）消費者を保護する法律から自立する消費者の権利を守る法律

②　（ア）消費者契約　　（イ）消費者の自立を促す法律から消費者を保護する法律

③　（ア）消費者基本　　（イ）消費者を保護する法律から自立する消費者の権利を守る法律

④　（ア）消費者基本　　（イ）消費者の自立を促す法律から消費者を保護する法律

問 4  　文中の下線部 （a）消費者の権利に関して、1962年に米国の大統領が発表した消費者の 4つの権利の

組み合わせとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　安全への権利・選ぶ権利・連帯する権利・知らされる権利

②　選ぶ権利・連帯する権利・知らされる権利・プライバシーの権利

③　安全への権利・知らされる権利・意見を聞いてもらう権利・選ぶ権利

④　選ぶ権利・知らされる権利・意見を聞いてもらう権利・連帯する権利

問 5  　文中の下線部 （b）食品安全に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の

①～④の中から一つ選べ。 15

a 　日本では、狂牛病問題などをきっかけに、トレーサビリティのしくみが導入された。

b　日本国内で遺伝子組み換え食品の表示を義務づける法は存在しない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （c）消費者政策に関して、特定商取引法に定められているクーリング・オフ制度の説

明として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　店頭で購入した商品が気に入らなかった場合に、別の商品と交換することを認めている制度である。

②　訪問販売などで商品を購入した後、一定期間内であれば無条件で契約の解除ができることを保障す

る制度である。

③　店頭で購入した商品に欠陥が見つかった場合、その場で価格を下げる交渉ができることを保障する

制度である。

④　訪問販売などで環境に優しい商品を購入した場合、一定の金額分の商品券を受け取ることができる

制度である。

問 7  　文中の下線部 （d）気候変動に関して、次のア～ウの記述のうち、正しいものの組み合わせとして最

も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

ア　京都議定書で削減義務が課されたのは先進国のみである。

イ　日本では「地球温暖化対策のための税」が導入されている。

ウ　パリ協定から、排出量世界第 2位のロシアが離脱した。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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問 8  　文中の下線部 （e）「再生可能エネルギー」に関して、次のア～エのうち、再生可能エネルギーに該当

するものの数として最も適当なものを、後の①～⑤の中から一つ選べ。 18

ア　太陽光

イ　風力

ウ　火力

エ　バイオマス

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

問 9  　文中の下線部 （f）消費者庁に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の	

①～④の中から一つ選べ。 19

a 　消費者行政の一元化・一本化を進めるために設置された。

b　総務省の外局の一つである。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問1 0　文中の下線部 （g）人や社会・環境に配慮した商品・サービスの購入に関して、次のア～ウの記述の

うち、環境に配慮した消費や行動に該当するものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の

中から一つ選べ。 20

ア　今までは毎日自動車で通勤をしていたが、今後は週 2日、自転車通勤を心がけるようにしよう。

イ　食べきれない量ではあるが、売れ残りを減らすために、必要以上にたくさんの食品を購入するよう

にしよう。

ウ　プラスチックの使い捨てカップで飲み物を提供するカフェに行くときは、積極的にマイボトルを

持っていって飲み物を入れてもらおう。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

（次の頁にも設問があります）
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問 3　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 13

①　（ア）消費者契約　　（イ）消費者を保護する法律から自立する消費者の権利を守る法律

②　（ア）消費者契約　　（イ）消費者の自立を促す法律から消費者を保護する法律

③　（ア）消費者基本　　（イ）消費者を保護する法律から自立する消費者の権利を守る法律

④　（ア）消費者基本　　（イ）消費者の自立を促す法律から消費者を保護する法律

問 4  　文中の下線部 （a）消費者の権利に関して、1962年に米国の大統領が発表した消費者の 4つの権利の

組み合わせとして最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 14

①　安全への権利・選ぶ権利・連帯する権利・知らされる権利

②　選ぶ権利・連帯する権利・知らされる権利・プライバシーの権利

③　安全への権利・知らされる権利・意見を聞いてもらう権利・選ぶ権利

④　選ぶ権利・知らされる権利・意見を聞いてもらう権利・連帯する権利

問 5  　文中の下線部 （b）食品安全に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の

①～④の中から一つ選べ。 15

a 　日本では、狂牛病問題などをきっかけに、トレーサビリティのしくみが導入された。

b　日本国内で遺伝子組み換え食品の表示を義務づける法は存在しない。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 6  　文中の下線部 （c）消費者政策に関して、特定商取引法に定められているクーリング・オフ制度の説

明として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 16

①　店頭で購入した商品が気に入らなかった場合に、別の商品と交換することを認めている制度である。

②　訪問販売などで商品を購入した後、一定期間内であれば無条件で契約の解除ができることを保障す

る制度である。

③　店頭で購入した商品に欠陥が見つかった場合、その場で価格を下げる交渉ができることを保障する

制度である。

④　訪問販売などで環境に優しい商品を購入した場合、一定の金額分の商品券を受け取ることができる

制度である。

問 7  　文中の下線部 （d）気候変動に関して、次のア～ウの記述のうち、正しいものの組み合わせとして最

も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 17

ア　京都議定書で削減義務が課されたのは先進国のみである。

イ　日本では「地球温暖化対策のための税」が導入されている。

ウ　パリ協定から、排出量世界第 2位のロシアが離脱した。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ
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問 8  　文中の下線部 （e）「再生可能エネルギー」に関して、次のア～エのうち、再生可能エネルギーに該当

するものの数として最も適当なものを、後の①～⑤の中から一つ選べ。 18

ア　太陽光

イ　風力

ウ　火力

エ　バイオマス

①　 0　　②　 1　　③　 2　　④　 3　　⑤　 4

問 9  　文中の下線部 （f）消費者庁に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の	

①～④の中から一つ選べ。 19

a 　消費者行政の一元化・一本化を進めるために設置された。

b　総務省の外局の一つである。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問1 0　文中の下線部 （g）人や社会・環境に配慮した商品・サービスの購入に関して、次のア～ウの記述の

うち、環境に配慮した消費や行動に該当するものの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の

中から一つ選べ。 20

ア　今までは毎日自動車で通勤をしていたが、今後は週 2日、自転車通勤を心がけるようにしよう。

イ　食べきれない量ではあるが、売れ残りを減らすために、必要以上にたくさんの食品を購入するよう

にしよう。

ウ　プラスチックの使い捨てカップで飲み物を提供するカフェに行くときは、積極的にマイボトルを

持っていって飲み物を入れてもらおう。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

（次の頁にも設問があります）
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Ⅲ	 財政の課題に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　国や地方公共団体が行う経済活動を財政という。日本は市場経済を採用する国だが、市場経済の機能は必

ずしも （a）万能とはいえないことから、国民や住民の人権保障や福祉の向上のために、 （b）国や地方公共

団体が適切に経済活動に介入することが求められている。

　一方で、「適切な介入」の程度を見極めることは簡単ではない。国が経済活動に介入しすぎれば、 （c）財

政規模がふくらみ国の （d）借金は増えてしまうし、 （e）自由な経済活動を制限する結果にもつながりかね

ない。かといって、 （f）財政の役割を国防や司法、公共事業などの必要最低限にとどめるべきとすること

は、 （g）失業や貧困といった問題や、 （h）経済格差の拡大を招きかねない。財政にはいくつかの機能があ

るが、その 1つに自動安定化装置がある。この機能を働かせつつ、不況・好況時にはその都度、 （i）裁量的

な財政政策を実施したり、金融政策と財政政策をうまく組み合わせた 21 を実行したりすることが重要

である。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　ポリシー・ミックス　　②　フィスカル・ポリシー　　③　インセンティブ

④　リスケジューリング　　⑤　グラント・エレメント

問 2  　文中の下線部 （a）万能とはいえないに関して、市場の失敗についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　独占や寡占が起きると、価格は需要と供給によって適切に調整されず下がり続けてしまう。

②　市場経済では供給されにくい公共財については、家計が必要なものを自ら調達することが最も効率

的である。

③　売り手と買い手との対等な関係は、現実ではほとんど存在せず、中古車市場の場合であれば、買い

手が有利な情報を独占して売り手が損をする情報の非対称性が起きやすい。

④　市場における財やサービスのやりとりは、公害のように、市場の外部にある主体にも望ましくない

影響をおよぼすことがある。

問 3  　文中の下線部 （b）国や地方公共団体が適切に経済活動に介入するに関して、1930年代のアメリカで

実施された政府による経済活動への介入策について説明した次の文章の空欄（ア）・（イ）に当ては

まる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 23

　　	　1929年にはじまった世界恐慌に対応するために、当時の大統領は（ア）を実施した。社会保障費な

どの（イ）ことで、景気の回復や失業者の救済をはかる政策である。

①　（ア）マーシャル・プラン　（イ）歳出を縮小する

②　（ア）マーシャル・プラン　（イ）歳出を拡大する

③　（ア）ニューディール政策　（イ）歳出を縮小する

④　（ア）ニューディール政策　（イ）歳出を拡大する
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問 4  　文中の下線部 （c）財政規模に関して、2024年度の日本の一般会計当初予算における国の財政規模（総

額）に最も近いものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 24

①　72兆円　　②　92兆円　　③　112兆円　　④　132兆円　　⑤　152兆円

問 5  　文中の下線部 （d）借金に関して、日本の公債に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の

中から一つ選べ。 25

①　財政法では、建設国債の発行が禁止されている。

②　国の公債残高よりも、地方公共団体の公債残高の合計の方が金額は大きい。

③　日本の公的債務残高の対GDP比は、G 7 の他の国よりも突出して高い。

④　財政法では、赤字国債の発行が認められている。

問 6  　文中の下線部 （e）自由な経済活動を制限するに関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組

み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 26

a 　大量に公債を発行することで、民間投資が追い出されてしまう現象をアウト・ソーシングという。

b　公債費の割合が大きくなり、本来財政が提供すべき財やサービスの支出が抑制されることを、財政

の硬直化という。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （f）財政の役割を国防や司法、公共事業などの必要最低限にとどめるべきに関して、

次の経済学者と、経済学説を表現することばのうち、下線部（f）の主張を支持するものの組み合わせ

として最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

①　アダム・スミス－レッセ＝フェール

②　アダム・スミス－大きな政府

③　ケインズ－レッセ＝フェール

④　ケインズ－大きな政府

問 8  　文中の下線部 （g）失業に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の①～

④の中から一つ選べ。 28

a 　公共職業安定所の通称は、国民生活センターである。

b　2023年の日本の完全失業率は約 6％である。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（4L	―	8）
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Ⅲ	 財政の課題に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　国や地方公共団体が行う経済活動を財政という。日本は市場経済を採用する国だが、市場経済の機能は必

ずしも （a）万能とはいえないことから、国民や住民の人権保障や福祉の向上のために、 （b）国や地方公共

団体が適切に経済活動に介入することが求められている。

　一方で、「適切な介入」の程度を見極めることは簡単ではない。国が経済活動に介入しすぎれば、 （c）財

政規模がふくらみ国の （d）借金は増えてしまうし、 （e）自由な経済活動を制限する結果にもつながりかね

ない。かといって、 （f）財政の役割を国防や司法、公共事業などの必要最低限にとどめるべきとすること

は、 （g）失業や貧困といった問題や、 （h）経済格差の拡大を招きかねない。財政にはいくつかの機能があ

るが、その 1つに自動安定化装置がある。この機能を働かせつつ、不況・好況時にはその都度、 （i）裁量的

な財政政策を実施したり、金融政策と財政政策をうまく組み合わせた 21 を実行したりすることが重要

である。

問 1　文中の 21 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　ポリシー・ミックス　　②　フィスカル・ポリシー　　③　インセンティブ

④　リスケジューリング　　⑤　グラント・エレメント

問 2  　文中の下線部 （a）万能とはいえないに関して、市場の失敗についての記述として最も適当なものを、

次の①～④の中から一つ選べ。 22

①　独占や寡占が起きると、価格は需要と供給によって適切に調整されず下がり続けてしまう。

②　市場経済では供給されにくい公共財については、家計が必要なものを自ら調達することが最も効率

的である。

③　売り手と買い手との対等な関係は、現実ではほとんど存在せず、中古車市場の場合であれば、買い

手が有利な情報を独占して売り手が損をする情報の非対称性が起きやすい。

④　市場における財やサービスのやりとりは、公害のように、市場の外部にある主体にも望ましくない

影響をおよぼすことがある。

問 3  　文中の下線部 （b）国や地方公共団体が適切に経済活動に介入するに関して、1930年代のアメリカで

実施された政府による経済活動への介入策について説明した次の文章の空欄（ア）・（イ）に当ては

まる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 23

　　	　1929年にはじまった世界恐慌に対応するために、当時の大統領は（ア）を実施した。社会保障費な

どの（イ）ことで、景気の回復や失業者の救済をはかる政策である。

①　（ア）マーシャル・プラン　（イ）歳出を縮小する

②　（ア）マーシャル・プラン　（イ）歳出を拡大する

③　（ア）ニューディール政策　（イ）歳出を縮小する

④　（ア）ニューディール政策　（イ）歳出を拡大する
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問 4  　文中の下線部 （c）財政規模に関して、2024年度の日本の一般会計当初予算における国の財政規模（総

額）に最も近いものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 24

①　72兆円　　②　92兆円　　③　112兆円　　④　132兆円　　⑤　152兆円

問 5  　文中の下線部 （d）借金に関して、日本の公債に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の

中から一つ選べ。 25

①　財政法では、建設国債の発行が禁止されている。

②　国の公債残高よりも、地方公共団体の公債残高の合計の方が金額は大きい。

③　日本の公的債務残高の対GDP比は、G 7 の他の国よりも突出して高い。

④　財政法では、赤字国債の発行が認められている。

問 6  　文中の下線部 （e）自由な経済活動を制限するに関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組

み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 26

a 　大量に公債を発行することで、民間投資が追い出されてしまう現象をアウト・ソーシングという。

b　公債費の割合が大きくなり、本来財政が提供すべき財やサービスの支出が抑制されることを、財政

の硬直化という。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 7  　文中の下線部 （f）財政の役割を国防や司法、公共事業などの必要最低限にとどめるべきに関して、

次の経済学者と、経済学説を表現することばのうち、下線部（f）の主張を支持するものの組み合わせ

として最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 27

①　アダム・スミス－レッセ＝フェール

②　アダム・スミス－大きな政府

③　ケインズ－レッセ＝フェール

④　ケインズ－大きな政府

問 8  　文中の下線部 （g）失業に関して、次の a・bの記述のうち、正しいものの組み合わせを、後の①～

④の中から一つ選べ。 28

a 　公共職業安定所の通称は、国民生活センターである。

b　2023年の日本の完全失業率は約 6％である。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（4L	―	8）

（次の頁にも設問があります）
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問 9  　文中の下線部 （h）経済格差の拡大に関して、所得格差を表す数値とその見方について説明した次の

文章の空欄 （A） ・ （B） に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中

から一つ選べ。 29

　　	　世帯間の所得の格差を表すものに、 （A） 曲線がある。所得格差が全くないと仮定したときを45度

の直線とすると、 （A） 曲線は、所得格差が大きくなればなるほど直線から離れた大きな弧を描くよ

うになる。45度の直線と （A） 曲線の弧で囲まれている部分の面積を、直線の下半分の三角形の面積

を 1としたときの比で求めたものをジニ係数という。 （A） 曲線は格差が大きければ大きいほど直線

から離れた大きな弧を描くので、ジニ係数は （B） ということになる。

①　（A）フィリップス　（B） 1 に近いほど格差が大きい

②　（A）フィリップス　（B） 1 に近いほど格差が小さい

③　（A）ローレンツ　　（B） 1 に近いほど格差が大きい

④　（A）ローレンツ　　（B） 1 に近いほど格差が小さい

問10 　文中の下線部 （i）裁量的な財政政策に関して、好況時に実施すべき裁量的財政政策の組み合わせと

して最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　増税－公共事業の拡大

②　増税－公共事業の縮小

③　減税－公共事業の拡大

④　減税－公共事業の縮小
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Ⅳ	 国際連合の役割と課題に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　国際社会の平和と安全を維持するための中心的な存在である （a）国際連合は、2025年には発足 31

周年を迎える。第一次世界大戦後、国際連盟が発足したものの、 （b）その運営には課題も多く、第二次世

界大戦の勃発を防ぐことはできなかった。国際連合は、その反省のもとに、加盟国を拘束する一定の強制力

をもつ組織として存在しているが、特に （c）安全保障理事会では、大国同士の対立に左右される外交の切

り札として、その強制力が用いられるような場面もしばしば見られる。また、戦後の冷戦体制の影響もあり、

国際連合の理念である集団安全保障の根幹を揺るがすような （d）地域的・超地域的な安全保障同盟は、現

在も各地に存続している。

　しかし、「人間の安全保障」に目を向ければ、国際連合が果たしている役割は非常に大きい。（ア）によっ

て設立されたⒶ国連児童基金やⒷ国連貿易開発会議、（イ）と連携する専門機関であるⒸ国連教育科学文

化機関やⒹ世界保健機関は、人権、貧困、 （e）環境、医療などの分野における課題の解決に向けて、世界各

地の活動をまとめる指導的な立場を担っているといえる。その活動の指針とされているものが、 （A） 年

に採択された世界人権宣言であり、 （B） 年に採択された （f）国際人権規約である。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　50　　②　60　　③　70　　④　80　　⑤　90

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（ア）総会　　（イ）信託統治理事会　　②　（ア）総会　　（イ）経済社会理事会

③　（ア）事務局　（イ）信託統治理事会　　④　（ア）事務局　（イ）経済社会理事会

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（A）1948　（B）1966　　②　（A）1948　（B）1991

③　（A）1972　（B）1966　　④　（A）1972　（B）1991

問 4　文中の下線部 （a）国際連合に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 34

①　国際連合の本部はフランスのパリに設置されている。

②　永世中立国であるスイスは、現在まで国際連合に加盟していない。

③　アメリカは、国際連合発足時には加盟していなかった。

④　国際連合憲章では、加盟国の集団的自衛権が認められている。

問 5  　文中の下線部 （b）その運営には課題も多くに関して、次の a・bの記述のうち、国際連盟の説明と

して正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 35

a 　総会や理事会での意思決定方法は多数決が原則とされていた。

b　加盟国の侵略行為に対し、武力制裁を即時的に行う規定がなかった。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　 a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

（4L	―	10）
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問 9  　文中の下線部 （h）経済格差の拡大に関して、所得格差を表す数値とその見方について説明した次の

文章の空欄 （A） ・ （B） に当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中

から一つ選べ。 29

　　	　世帯間の所得の格差を表すものに、 （A） 曲線がある。所得格差が全くないと仮定したときを45度

の直線とすると、 （A） 曲線は、所得格差が大きくなればなるほど直線から離れた大きな弧を描くよ

うになる。45度の直線と （A） 曲線の弧で囲まれている部分の面積を、直線の下半分の三角形の面積

を 1としたときの比で求めたものをジニ係数という。 （A） 曲線は格差が大きければ大きいほど直線

から離れた大きな弧を描くので、ジニ係数は （B） ということになる。

①　（A）フィリップス　（B） 1 に近いほど格差が大きい

②　（A）フィリップス　（B） 1 に近いほど格差が小さい

③　（A）ローレンツ　　（B） 1 に近いほど格差が大きい

④　（A）ローレンツ　　（B） 1 に近いほど格差が小さい

問10 　文中の下線部 （i）裁量的な財政政策に関して、好況時に実施すべき裁量的財政政策の組み合わせと

して最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。 30

①　増税－公共事業の拡大

②　増税－公共事業の縮小

③　減税－公共事業の拡大

④　減税－公共事業の縮小

（4L	―	9） ― 81 ―

公
共
、
政
治
・
経
済

Ⅳ	 国際連合の役割と課題に関する次の文章を読み、下記の設問（問 1 ～問10）に答えよ。

　国際社会の平和と安全を維持するための中心的な存在である （a）国際連合は、2025年には発足 31

周年を迎える。第一次世界大戦後、国際連盟が発足したものの、 （b）その運営には課題も多く、第二次世

界大戦の勃発を防ぐことはできなかった。国際連合は、その反省のもとに、加盟国を拘束する一定の強制力

をもつ組織として存在しているが、特に （c）安全保障理事会では、大国同士の対立に左右される外交の切

り札として、その強制力が用いられるような場面もしばしば見られる。また、戦後の冷戦体制の影響もあり、

国際連合の理念である集団安全保障の根幹を揺るがすような （d）地域的・超地域的な安全保障同盟は、現

在も各地に存続している。

　しかし、「人間の安全保障」に目を向ければ、国際連合が果たしている役割は非常に大きい。（ア）によっ

て設立されたⒶ国連児童基金やⒷ国連貿易開発会議、（イ）と連携する専門機関であるⒸ国連教育科学文

化機関やⒹ世界保健機関は、人権、貧困、 （e）環境、医療などの分野における課題の解決に向けて、世界各

地の活動をまとめる指導的な立場を担っているといえる。その活動の指針とされているものが、 （A） 年

に採択された世界人権宣言であり、 （B） 年に採択された （f）国際人権規約である。

問 1　文中の 31 に入る最も適当なものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。

①　50　　②　60　　③　70　　④　80　　⑤　90

問 2　文中の（ア）・（イ）に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 32

①　（ア）総会　　（イ）信託統治理事会　　②　（ア）総会　　（イ）経済社会理事会

③　（ア）事務局　（イ）信託統治理事会　　④　（ア）事務局　（イ）経済社会理事会

問 3　文中の （A） ・ （B） に入る最も適当な組み合わせを、次の①～④の中から一つ選べ。 33

①　（A）1948　（B）1966　　②　（A）1948　（B）1991

③　（A）1972　（B）1966　　④　（A）1972　（B）1991

問 4　文中の下線部 （a）国際連合に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

　　 34

①　国際連合の本部はフランスのパリに設置されている。

②　永世中立国であるスイスは、現在まで国際連合に加盟していない。

③　アメリカは、国際連合発足時には加盟していなかった。

④　国際連合憲章では、加盟国の集団的自衛権が認められている。

問 5  　文中の下線部 （b）その運営には課題も多くに関して、次の a・bの記述のうち、国際連盟の説明と

して正しいものの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 35

a 　総会や理事会での意思決定方法は多数決が原則とされていた。

b　加盟国の侵略行為に対し、武力制裁を即時的に行う規定がなかった。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　 a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない
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問 6  　文中の下線部 （c）安全保障理事会に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ

選べ。 36

①　アメリカは、現在まで拒否権を発動したことがない。

②　常任理事国には、フランスや中国、ドイツが含まれる。

③　常任理事国は 2年ごとに入れ替えが行われる。

④　安全保障理事会では、大国一致の原則が採用されている。

問 7  　文中の下線部 （d）地域的・超地域的な安全保障同盟に関して、次の a・bの記述のうち、正しいも

のの組み合わせを、後の①～④の中から一つ選べ。 37

a 　日本とアメリカは、安全保障における同盟国である。

b　日本は、アジアではじめて北大西洋条約機構（NATO）の正式な加盟国となった。

①　aのみ正しい　　②　bのみ正しい　　③　a・bいずれも正しい　　④　正しいものはない

問 8  　文中の波線部Ⓐ国連児童基金、Ⓑ国連貿易開発会議、Ⓒ国連教育科学文化機関、Ⓓ世界保健機関に関

して、Ⓐ～Ⓓの機関の略称のいずれにも当てはまらないものを、次の①～⑤の中から一つ選べ。 38

①　UNESCO　　②　UNICEF　　③　UNCTAD　　④　UNHRC　　⑤　WHO

問 9  　文中の下線部 （e）環境に関して、次のア～ウの記述のうち、国連環境開発会議の内容に該当するも

のの組み合わせとして最も適当なものを、後の①～④の中から一つ選べ。 39

ア　会議の基本理念として掲げられたのは「持続可能な開発（発展）」であった。

イ　スウェーデンのストックホルムで開催されたため、「ストックホルム会議」とも呼ばれる。

ウ　気候変動枠組み条約が採択され、温暖化対策の国際的枠組みの形成に寄与した。

①　アとイ　　②　アとウ　　③　イとウ　　④　アとイとウ

問10 　文中の下線部 （f）国際人権規約に関する記述として最も適当なものを、次の①～④の中から一つ選べ。

40

①　「市民的及び政治的権利に関する国際規約」は、A規約とも呼ばれる。

②　「経済的、社会的及び文化的権利に関する国際規約」は、B規約とも呼ばれる。

③　日本は、国際人権規約のA規約を批准しているがB規約を批准していない。

④　日本は、A・B両規約に関する選択議定書については、いずれも批准していない。
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